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Ata n.º 2/2021 
do 

Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa 
 

No dia 24 de fevereiro de 2021, com início pelas 15:05, teve lugar reunião 
plenária do Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, 
presidida pelo Professor Dário Moura Vicente e secretariada pelo Professor Nuno 
Andrade Pissarra, com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

 
1. Aprovação da ata da reunião plenária anterior; 
2. Exames do I semestre; 
3. Distribuição do serviço docente para o II semestre; 
4. Pós-doutoramentos; 
5. Doutoramentos; 
6. Mestrados; 
7. Ensino pós-graduado a distância; 
8. Concursos; 
9. Equivalências;  
10. Saídas Profissionais;  
11. Pessoal docente; 
12. Cooperação; 
13. Erasmus e Relações Internacionais; 
14. Outros assuntos. 

 
Participaram na reunião os Professores Miguel Teixeira de Sousa, Luís de 

Menezes Leitão, Maria do Rosário Palma Ramalho, Vasco Pereira da Silva, Maria João 
Estorninho, Ana Paula Dourado, Jorge Duarte Pinheiro, Margarida Salema, David 
Duarte, Fernando Loureiro Bastos, Miguel Nogueira de Brito, Pedro Caridade de 
Freitas, Elsa Dias Oliveira, Míriam Afonso Brigas, Inês Ferreira Leite e Vitalino Canas. 
O Professor António Menezes Cordeiro foi substituído pelo Professor Paulo de Sousa 
Mendes, a Professora Maria Fernanda Palma pela Professora Sílvia Alves, o Professor 
Fernando Araújo pelo Professor Pedro Romano Martinez, o Professor Carlos Blanco de 
Morais pelo Professor José Luís Bonifácio Ramos e a Professora Helena Morão pelo 
Professor Miguel Prata Roque. Na parte final da sessão, a Professora Elsa Dias Oliveira 
foi substituída pela Professora Isabel Alexandre. 

Participaram, igualmente, na reunião a Diretora da Faculdade, Professora Paula 
Vaz Freire, e, por convite do Presidente do Conselho Científico, o Presidente do Grupo 
de Ciências Histórico-Jurídicas, Professor António Pedro Barbas Homem, o Presidente 
do Gabinete de Saídas Profissionais, Professor Rui Pinto, a Presidente da Comissão de 
Equivalências, Professora Isabel Alexandre, e o Coordenador Executivo do Mestrado 
em Direito e Gestão, Professor José Ferreira Gomes.  

Esteve presente o representante dos assistentes, Dr. Vítor Palmela Fidalgo. 
A reunião foi realizada através da plataforma Zoom. 
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1. Mensagem do Presidente da República. Homenagem ao Professor Carlos 

Ferreira de Almeida. Eleição do Professor António Pedro Barbas Homem.  
 
1.1. O Presidente do Conselho Científico deu conhecimento da mensagem 

recebida de Sua Excelência o Senhor Presidente da República, Professor Marcelo 
Rebelo de Sousa, em resposta a missiva que lhe fora remetida, pelo Presidente do 
Conselho Científico, felicitando-o pela eleição para o segundo mandato como 
Presidente da República; naquela mensagem, o Presidente da República pediu que fosse 
transmitido ao Conselho Científico o testemunho do seu respeito e apreço, pessoal e 
institucional, pela Escola em que se formou e na qual foi Professor.  

 
1.2.  O Presidente do Conselho Científico recordou o falecimento recente do 

Professor Carlos Ferreira de Almeida, Professor Catedrático da Universidade Nova de 
Lisboa e licenciado, mestre e doutor pela nossa Faculdade, na qual foi igualmente 
Assistente e Professor, cuja memória evocou e a quem prestou homenagem. À evocação 
e à homenagem associaram-se os Professores Miguel Teixeira de Sousa, Luís de 
Menezes Leitão, Maria do Rosário Palma Ramalho e Jorge Duarte Pinheiro, bem como 
todos os demais membros do Conselho Científico. Foi aprovado voto de pesar, por 
unanimidade. 

 
1.3. O Presidente do Conselho Científico congratulou o Professor António Pedro 

Barbas Homem pela eleição como Presidente do Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas, 
desejando-lhe muitas felicidades para o exercício do cargo. As estas palavras 
associaram-se os Professores Miguel Teixeira de Sousa, Maria do Rosário Palma 
Ramalho, Vasco Pereira da Silva, Maria João Estorninho, Ana Paula Dourado, Jorge 
Duarte Pinheiro, David Duarte, Inês Ferreira Leite e Sílvia Alves.  

O Professor António Pedro Barbas Homem agradeceu as saudações que lhe 
foram dirigidas e o voto de felicidades para o desempenho de suas funções.  
 
 

2. Ponto 1 da Ordem de Trabalhos (ata da reunião anterior) 
 

 O Presidente do Conselho Científico deu conhecimento da mensagem recebida 
(por e-mail) da Professora Teresa Quintela de Brito, a respeito da sua presença na 
reunião plenária do Conselho Científico de 20 de janeiro de 2021. 
 Após debate, a Ata n.º 1/2021 do Conselho Científico, correspondente àquela 
reunião plenária, foi aprovada; o Professor Miguel Prata Roque absteve-se. 
 Ficarão juntas à Ata n.º 1/2021 três declarações cuja junção foi solicitada, nesta 
data, pelos Professores António Menezes Cordeiro, David Duarte e Inês Ferreira Leite.   
   
 

3. Ponto 2 da Ordem de Trabalhos (exames do I semestre) 
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3.1. A Diretora prestou, em resumo, as seguintes informações: 
 
a) o modelo de horários do 1.º semestre mantém-se para o 2.º semestre, por 

forma a prevenir um eventual regresso a aulas presenciais; 
b) juntamente com a AAFDL, têm sido tomadas diligências no sentido de 

facultar ebooks e livros da editora da Associação a alunos carenciados; 
c) os exames da época normal do 1.º semestre correram com normalidade, 

sendo de registar um aumento expressivo de provas orais de melhoria de 
nota; 

d) a época de recurso do 1.º semestre foi adiada para a semana seguinte à 
Páscoa, de maneira a que os exames possam ser realizados 
presencialmente; nessa semana, as aulas práticas da licenciatura serão 
suspensas.    

 
3.2. O Professor Miguel Prata Roque elogiou o trabalho extremoso que a 

Diretora tem desenvolvido para que o ano letivo possa continuar neste tempo de 
pandemia e fez, em síntese, as observações seguintes: em contexto pandémico, o ensino 
a distância demonstrou ter vantagens no que toca à avaliação contínua; não foi 
respeitado o limite máximo de alunos por sala durante a realização de alguns exames 
escritos; ocorreu aglomeração de alunos à entrada e à saída das salas em que decorreram 
alguns exames escritos; em face do elevado número de orais de melhoria marcadas, é 
conveniente adotar medidas destinadas a assegurar a comparência efetiva dos alunos 
inscritos; a diminuição do número de exames escritos e de orais de passagem pode 
significar ter havido menor exigência na avaliação contínua; deve haver uma única 
época de recurso, concentrada em julho.  

 
3.3. A Professora Maria do Rosário Palma Ramalho deixou uma palavra de 

solidariedade para com a Diretora, pela forma serena como tem dirigido a Faculdade 
nesta crise, e salientou o seguinte: a época de recurso deve coincidir com a época 
normal de exames seguinte, de molde a permitir melhor preparação aos alunos e a 
eximir os docentes de esforços inúteis; teve dificuldade em contactar a Divisão 
Académica a respeito de vários assuntos.  

 
3.4. A Diretora prestou os seguintes esclarecimentos:  

 
a) a arrumação da época de recurso no calendário avaliativo é da 

competência do Conselho Pedagógico; 
b) a opção por aulas práticas online, tendo vantagens, não depende somente 

da Escola ou da Universidade, mas sobretudo do Governo;  
c) têm sido adotadas medidas diferenciadas para acorrer a situações 

diferentes;  
d) tem-se procurado melhorar o atendimento aos docentes pela Divisão 

Académica; 
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e) havia uma pessoa encarregada de evitar as aglomerações de alunos antes 
e depois da realização de exames, sendo certo que se trata de uma tarefa 
difícil;  

f) as autoridades competentes exigem que haja um lugar de intervalo entre 
alunos, o que foi observado pela Faculdade. 

 
 
4. Ponto 3 da Ordem de Trabalhos (distribuição do serviço docente para o 

II semestre) 
 
4.1. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas 

foi aprovada por unanimidade (Anexo 1). 
 
4.2. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-

Económicas foi aprovada por unanimidade (Anexo 2). 
 
4.3. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas 

foi aprovada por unanimidade (Anexo 3). 
 
 
5. Ponto 4 da Ordem de Trabalhos (pós-doutoramentos) 
 
5.1. A Professora Maria João Estorninho fez saber que, sendo aprovado o júri 

que foi distribuído, fica apenas por constituir um júri de pós-doutoramento e que, 
quanto ao próximo ano letivo, é desejável abrir, a partir de abril ou maio, candidaturas.  

 
5.2. O júri de pós-doutoramento de Andrea Cristina Zanetti (especialidade em 

Ciências Jurídico-Civis) foi aprovado por unanimidade (Anexo 4). 
 
 
6. Ponto 5 da Ordem de Trabalhos (doutoramentos) 
 
6.1. Fazendo um balanço relativo aos doutoramentos no primeiro ano do seu 

mandato, o Presidente do Conselho Científico deu conhecimento do seguinte: foram 
tramitadas 71 teses; 15 teses foram aprovadas e estão 14 admitidas à prestação de 
provas; 2 teses foram reprovadas, 3 rejeitadas pelos júris, 5 retiradas pelos candidatos e 
32 encontram-se em reformulação; no total, 60% das teses não obtiveram sucesso.   

O Presidente do Conselho Científico chamou a atenção para a necessidade de os 
órgãos da Faculdade estarem cientes destes dados. 

 
6.2. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados fez breve 

apresentação do requerimento dos assistentes visando a prorrogação dos prazos de 
entrega das teses de doutoramento, bem como da correspetiva proposta de deliberação 
formulada pela Comissão, cujas soluções igualmente justificou.  
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6.3. Posta à votação a “Deliberação proposta pela Comissão Científica dos 

Estudos Pós-Graduados relativamente ao requerimento de prorrogação dos prazos de 
entrega das teses de Doutoramento apresentado pelos assistentes da Faculdade de 
Direito da Universidade de Lisboa” (Anexo 5), foi a mesma aprovada por unanimidade.  

 
6.4. O júri de doutoramento de Helena Telino Neves foi alterado por 

unanimidade, ficando com a composição que consta do Anexo 6. O Professor Jorge 
Duarte Pinheiro esteve ausente enquanto foi discutida e votada esta alteração. 

 
6.5. Foi apreciado e aprovado (com a abstenção da Professora Ana 

Paula Dourado) o pedido de admissão à preparação da tese de doutoramento 
(especialidade em Ciências Jurídico-Políticas) com dispensa da parte curricular 
formulado por Tiago Sustelo Fidalgo de Freitas (Anexo 7). Havia pareceres favoráveis 
do orientador, Professor Carlos Blanco de Morais, e da Comissão Científica dos 
Estudos Pós-Graduados.  

 
6.6. Foi aprovado o acesso à segunda fase do doutoramento de Maria Cecília 

Pontes Carnaúba (Anexo 8). As Professoras Maria João Estorninho e Ana 
Paula Dourado, bem como o Professor Pedro Caridade de Freitas, abstiveram-se. 

 
6.7. Após debate em que intervieram os Professores Paulo de Sousa Mendes, 

Ana Paula Dourado, Maria do Rosário Palma Ramalho e Dário Moura Vicente, o 
pedido de dispensa da frequência da unidade curricular de Metodologia de Investigação 
Científica Avançada formulado, nos termos do art. 67.º, n.º 3, do Regulamento do 
Mestrado e Doutoramento, por Susana Teresa Baptista Nunes Cirera Soutelinho foi 
aprovado por unanimidade.  

 
6.8. O Professor Miguel Prata Roque solicitou que, enquanto membro efetivo do 

Conselho Pedagógico e membro suplente do Conselho Científico, lhe fossem facultados 
dados estatísticos sobre os mestrados e os doutoramentos, visto tratar-se de elementos 
importantes para a tomada de decisões a respeito do Regulamento do Mestrado e do 
Doutoramento.  

O Presidente do Conselho Científico fez saber que tais dados têm sido 
fornecidos, por si mesmo e pelo Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-
Graduados, nas reuniões plenárias. 

A Diretora asseverou a disponibilidade da Divisão Académica para fornecer as 
informações solicitadas e disponíveis. 

 
6.9. Seguiu-se troca de impressões a respeito do Regulamento do Mestrado e do 

Doutoramento, tendo usado da palavra os Professores Miguel Prata Roque, Fernando 
Loureiro Bastos, Sílvia Alves, Jorge Duarte Pinheiro, Paulo de Sousa Mendes, David 
Duarte, Vitalino Canas e Miguel Teixeira de Sousa, bem como a Diretora e o Presidente 
do Conselho Científico. Foram versados os seguintes temas: dificuldades suscitadas, 
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nomeadamente em matéria de prazos, pela publicação do Regulamento do Mestrado e 
do Doutoramento e pela sua divulgação na página da Internet da Faculdade; 
esclarecimento da Escola sobre o Regulamento em vigor; processo de apreciação do 
Regulamento pelo Conselho Pedagógico.  

O Presidente do Conselho Científico garantiu que este assunto regressará ao 
plenário oportunamente, depois de o Conselho Pedagógico o ter apreciado; declarou, 
outrossim, estar ao dispor dos membros do Conselho Pedagógico para todos os 
contactos necessários. 

 
 
7. Ponto 6 da Ordem de Trabalhos (mestrados) 
 
7.1. No que tange ao Mestrado em Direito e Gestão, o Presidente da Comissão 

Científica dos Estudos Pós-Graduados informou que as respetivas candidaturas serão 
abertas em breve, de forma a que se possa iniciar no próximo ano letivo, e deu conta da 
necessidade de aprovar o respetivo Regulamento com urgência.  

O Professor Paulo de Sousa Mendes apresentou brevemente o Projeto de 
Regulamento do Mestrado em Direito e Gestão, fazendo notar que o mesmo foi 
preparado pelo Professor Renato Gonçalves e amplamente debatido com o Professor 
José Ferreira Gomes, do qual recebeu importantes contributos. 

O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados teceu ainda 
algumas considerações a respeito da organização e do funcionamento do Mestrado em 
apreço e comunicou aos Conselheiros ter a Fundação Luso-Americana manifestado 
disponibilidade para o apoiar.     

 
7.2. O Professor José Ferreira Gomes agradeceu a designação como 

cocoordenador executivo do Mestrado em Direito e Gestão e fez algumas observações 
no que toca aos objetivos que o curso procura atingir e à exigência científica por que se 
há de pautar.  

O Professor José Ferreira Gomes apresentou, de seguida, o Projeto de 
Regulamento do Mestrado em Direito e Gestão, salientando, designadamente, os 
seguintes aspetos: existência de dois coordenadores científicos (um por cada uma das 
Escolas participantes) e de dois coordenadores executivos (um por cada uma das 
Escolas participantes); preocupação com a empregabilidade dos alunos graduados; 
preocupação com a internacionalização (será lecionado em inglês); reduzido número de 
vagas; os docentes serão da Faculdade e do ISEG ou convidados; realização, no termo 
do curso de especialização, de prova escrita de avaliação final obrigatória; o trabalho 
final de mestrado será um projeto ou uma dissertação científica; utilização do método 
do caso. 

 
7.3. O Professor Miguel Prata Roque, felicitando o Conselho Científico e os 

propulsores do curso pela sua iniciativa e pelo seu trabalho, fez notar que o 
Regulamento contém matéria da competência do Conselho Pedagógico e carece de ser 
posto a consulta pública.  
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O Professor Miguel Prata Roque exprimiu, outrossim, dúvidas a respeito dos 
seguintes pontos: poderes dos coordenadores do curso; articulação da sua competência 
com a dos Conselhos Científico e Pedagógico; número de vagas do curso; competência 
dos serviços académicos para apreciar, graduar e decidir as candidaturas; plano de 
estudos do curso e objeto das unidades curriculares; número de horas letivas e sua 
articulação com a distribuição de serviço docente; definição dos casos e escolha dos 
docentes pelos coordenadores científicos; prazos previstos no art. 22.º do Projeto; 
ministração do curso por licenciados.  

 
7.4. O Professor Pedro Romano Martinez fez notar que o Mestrado em Direito e 

Gestão está reconhecido e acreditado pela A3ES, pelo que grande parte das questões 
suscitadas pelo Professor Miguel Prata Roque encontram cabal resposta na própria 
acreditação.  

 
7.5. O Professor Jorge Duarte Pinheiro afirmou que o Mestrado em Direito e 

Gestão é uma ideia que merece ser acarinhada e formulou votos de que o curso avance 
com sucesso. 

 
7.6. O Professor Paulo de Sousa Mendes forneceu os seguintes esclarecimentos: 
 

a) o curso encontra-se acreditado em todos os pormenores e esta acreditação 
foi sempre precedida de debate no Conselho Científico e articulação com 
os Grupos Científicos; 

b) neste momento, só está em discussão o projeto de Regulamento;  
c) o modelo de funcionamento e avaliação é bastante diferente do de outros 

cursos, por isso que se inseriu no final do projeto de Regulamento o 
Anexo I; 

d) o método do caso permite maior articulação entre as diversas disciplinas 
e é muito mais exigente para os docentes; 

e) o Regulamento obedece a uma estrutura própria e será autónomo do 
Regulamento do Mestrado e do Doutoramento da Faculdade;   

f) o curso iniciar-se-á com cerca de 20 alunos, para garantir máxima 
empregabilidade; 

g) é muito importante a divulgação do curso; 
h) o projeto de Regulamento deve ser já distribuído aos órgãos e todos os 

contributos serão bem-vindos. 
 

7.7. O Presidente do Conselho Científico enalteceu o carácter inovador do 
Mestrado em Direito e Gestão e agradeceu todo o trabalho desenvolvido; observou que 
o que se consigna no Regulamento a respeito da competência dos coordenadores não 
implica perda de competência dos órgãos da Faculdade, nem a atribuição de serviço 
nesse Mestrado pode ser desligada da distribuição de serviço docente no seio de cada 
Grupo Científico; e fez saber que o Projeto de Regulamento apresentado só será votado 
na próxima reunião plenária, agendada para 24 de março, de molde a que os membros 
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do Conselho Científico, os Grupos Científicos e os órgãos e serviços da Faculdade dele 
se inteirem e sobre ele se possam pronunciar por escrito, fazendo chegar as suas 
observações à Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados até ao dia 17 de março. 

O Presidente do Conselho Científico afirmou que procurará obter a aprovação 
do Regulamento por consenso.    

  
7.8. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados 

comunicou ao Conselho Científico que, em 2021, foram realizadas, até ao dia 22 de 
fevereiro, 37 provas de mestrado, estando agendadas, até à data, 71 provas.  

 
7.9. Foi aprovada, por unanimidade, a alteração do júri de Mestrado em Direito e 

Ciência Jurídica (especialidade em Direitos Fundamentais) de Lorena Ramos do Vale 
constante do Anexo 9. 

 
7.10. Foi aprovada, por unanimidade, a alteração do júri de Mestrado em 

Direito e Ciência Jurídica (especialidade em Direito Comercial) de Carolina Morena 
Lage Felix constante do Anexo 10. 

 
7.11. Foi aprovada, por unanimidade, a alteração do júri de Mestrado em 

Direito e Ciência Jurídica (especialidade em Direito Intelectual) de Paula Rocha 
Castanheira constante do Anexo 11. 

 
7.12. Foi aprovado, por unanimidade, o júri de Mestrado em Direito e Ciência 

Jurídica (especialidade em Direito Constitucional) de Luiz Fabião Guasque constante do 
Anexo 12. 

 
7.13. Foi aprovado, por unanimidade, o júri de Mestrado em Direito e Ciência 

Jurídica (especialidade em Direito Fiscal) de Fernando Manuel Melo Sequeira de 
Carvalho Coelho constante do Anexo 13. 

 
7.14. Os júris de Mestrado em Direito e Ciência Jurídica de Gerson Phelipe 

Almeida Dias (especialidade em Ciências Jurídico-Internacionais), Ana Carolina do 
Nascimento Pereira (especialidade em Ciências Jurídico-Internacionais), Cláudia Santos 
Neves (especialidade em Ciências Jurídico-Políticas), Filipe Nogueira Brasileiro Veras 
(especialidade em Ciências Jurídico-Políticas), Caroline Dalvi Pagel (especialidade em 
Ciências Jurídico-Políticas), Larissa Brandão Teixeira Bergantin (especialidade em 
Direito Administrativo), Pietro Alarcão Bortolli Raposo (especialidade em Direito 
Administrativo), Rayane Marques Silva Macau (especialidade em Direito 
Constitucional), Franco Bet de Moraes Silva (especialidade em Direito Constitucional), 
Renata Sarah Miranda Oliveira (especialidade em Direito Constitucional), Lorena 
Moura Barbosa de Miranda (especialidade em Direito Constitucional), Luiza Carvalho 
de Moraes e Silva (especialidade em Direito Constitucional), Carmille Leal do Amaral 
(especialidade em Direito Constitucional), Cleyton Oliveira da Silva (especialidade em 
Direitos Fundamentais), Carlos Eduardo Barros da Silva (especialidade em Direitos 
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Fundamentais), Filipe Rosa Chagas Francisco (especialidade em Direitos 
Fundamentais), Patrícia Licínia Leandro Antunes (especialidade em Direitos 
Fundamentais) e Maria Adelina Faciola Pessôa de Oliveira (especialidade em Direitos 
Fundamentais) foram aprovados por unanimidade — vide Anexo 14. 

 
7.15. O pedido de alteração do tema da dissertação de Mestrado em Direito e 

Ciência Jurídica formulado por Pedro Duarte Silva foi aprovado por unanimidade, nos 
termos que constam do Anexo 15. 

 
7.16. O acesso à 2.ª fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica de Eline 

Linhares Bitencourt Mano, Luciana Souza Santos, Natasha Lira de Abreu, Renata 
Menconi de Benedetti e Tânia Taís Martins Simões Alves dos Anjos Moura Lopes (vide 
Anexo 16), bem como o de João Tiago Manica Cró e Sílvia Dionísio Soares Robalo 
(vide Anexo 17), foram aprovados por unanimidade. 

 
7.17. O pedido de coorientação formulado por Cláudia Alexandra Afonso 

Soares foi aprovado, por unanimidade, nos termos em que consta do Anexo 18. 
 
7.18. Foi aprovada a alteração ao júri de Mestrado em Direito e Prática 

Jurídica de Natália Lopes Gonçalves (especialidade em Ciências Jurídico-Forenses) 
constante do Anexo 19. 

 
7.19. Foi aprovada a alteração ao júri de Mestrado em Direito e Prática 

Jurídica de Madalena Silvério Paulino (especialidade em Direito da Empresa) constante 
do Anexo 20. 

 
7.20. O júri de Mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade em 

Ciências Jurídico-Forenses) de Cátia Vanessa Candeias Antunes foi aprovado, por 
unanimidade, nos termos em que consta do Anexo 21. 

 
7.21. Os júris de Mestrado em Direito e Prática Jurídica de João Pedro Costa 

Perdigão Maia de Oliveira (especialidade em Direito Administrativo e Administração 
Pública), Rui José da Costa Ferreira (especialidade em Direito Administrativo e 
Administração Pública), Sara Patrícia Casimiro Campos (especialidade em Direito 
Internacional e Relações Internacionais), Vilma Sanha (especialidade em Direito 
Internacional e Relações Internacionais), Ana Rita Caetano Pinto (especialidade em 
Direito Internacional e Relações Internacionais) e António D’Abreu Viegas Bexigas 

(especialidade em Direito Internacional e Relações Internacionais) foram aprovados, por 
unanimidade, nos termos em que constam do Anexo 22. 

 
7.22. Os júris de Mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade em 

Direito Financeiro e Fiscal) de Ana Ziquya Glória da Conceição Pereira, Isabel Danieli 
Nardon Siciliana, Ricardo Miguel Fernandes Martins, Stelvia Idislaine Bernardo 
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Guilherme, Inês Alexandra André Neto e Anária Maristela Pachota Camanda foram 
aprovados, por unanimidade, nos termos em que constam do Anexo 23. 
 
 

8. Ponto 7 da Ordem de Trabalhos (ensino pós-graduado a distância) 
 
8.1. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados deu 

conhecimento de que, no cumprimento da metodologia de trabalho definida na última 
reunião do Conselho Científico (ponto 11.2. da Ata n.º 1/2021), a Comissão tem 
trabalhado neste assunto (ensino pós-graduado a distância), reuniu com representantes 
do Conselho Pedagógico e com o presidente da AAFDL, ouviu várias pessoas e ouvirá 
ainda outras, de maneira a apresentar, no final, propostas tão consensuais quanto 
possível.  

 
8.2. Seguiu-se debate — em que intervieram os Professores Miguel Prata Roque, 

Paulo de Sousa Mendes, Margarida Salema, Inês Ferreira Leite, Miguel Teixeira de 
Sousa, Vasco Pereira da Silva, Jorge Duarte Pinheiro e Dário Moura Vicente —, 
incidindo, designadamente, sobre o modelo (preferencial, complementar ou residual) de 
ensino a distância a adotar e os ciclos de estudos que o mesmo deverá cobrir. 

Em especial, o Professor Miguel Prata Roque informou o Conselho Científico de 
que ontem (dia 23 de fevereiro) apresentara, ao Conselho Pedagógico, um projeto de 
Regulamento de Ensino e de Avaliação a Distância e expôs, brevemente, as razões que 
lhe estão subjacentes, os seus objetivos e as principais soluções nele propostas.  

O Professor Paulo de Sousa Mendes asseverou, por seu turno, que a Comissão 
Científica dos Estudos Pós-Graduados cumprirá o mandato de que foi incumbida e 
apresentará, na próxima reunião plenária, o projeto de Regulamento de Ensino e 
Avaliação a Distância, sendo certo que o fará respeitando as exigências legais 
aplicáveis, articulando-se com os órgãos e serviços da Faculdade e ponderando todos os 
contributos que lhe chegarem, onde se inclui o projeto do Professor Miguel Prata 
Roque.   

  
8.3. O Presidente do Conselho Científico observou que o mandato da Comissão 

Científica dos Estudos Pós-Graduados se mantém nos moldes em que lhe foi conferido, 
sendo certo que se mostra desejável que o texto do projeto de Regulamento de Ensino e 
Avaliação a Distância reflita os contributos que forem apresentados.   

 
 
9. Ponto 8 da Ordem de Trabalhos (concursos) 

 
9.1. O Presidente do Conselho Científico referiu a Informação, distribuída aos 

membros do órgão, contendo o relato factual da situação dos concursos pendentes para 
o recrutamento de Professores de Ciências Jurídico-Políticas (Anexo 24); e fez saber, do 
mesmo passo, que considera o Grupo de Ciências Jurídico-Políticas um pilar 
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fundamental da Faculdade, merecedor de todo o apoio e consideração por parte do 
Conselho Científico.  

 
9.2. Os Professores Miguel Teixeira de Sousa e Pedro Romano Martinez 

agradeceram o ponto da situação e felicitaram o Presidente do Conselho Científico pela 
maneira íntegra, clara e transparente como conduziu estes processos. 

A Professora Maria João Estorninho declarou corroborar o teor da Informação 
em tudo quanto diretamente lhe foi possível testemunhar e o Professor Vasco Pereira da 
Silva manifestou integral apoio à atuação do Presidente do Conselho Científico neste 
processo. 

Convidados, pelo Presidente do Conselho Científico, a fazer as observações que 
tivessem por pertinentes sobre a Informação em apreço, nenhum dos demais 
conselheiros se pronunciou.   

 
9.3. O Presidente do Conselho Científico transmitiu aos conselheiros que tomara 

a iniciativa de solicitar à Diretora uma avaliação sobre a possibilidade de abrir novos 
concursos para professor associado em 2021. 

Pela Diretora foi dito, neste seguimento, que existe, à data, margem orçamental 
para abrir 5 vagas.  

 
9.4. Foi debatida, em intervenções dos Professores Miguel Teixeira de Sousa, 

Jorge Duarte Pinheiro e Inês Ferreira Leite, a opção por destinar as vagas a concursos 
para professor associado.  

 
9.5. O Professor Miguel Prata Roque alertou para o disposto no art. 84.º, n.os 1 e 

5, do ECDU.  
 
9.6. O Presidente do Conselho Científico convidou os Grupos Científicos a 

submeterem ao Conselho Científico, até à próxima reunião plenária, proposta 
consensual sobre quais sejam os Grupos e as categorias que devam ser contemplados 
pelas vagas. 

 
 
10. Ponto 9 da Ordem de Trabalhos (equivalências) 
 
10.1. A Presidente da Comissão de Equivalências fez apresentação 

circunstanciada do “Relatório da atividade da Comissão de Equivalências (período de 

17 de fevereiro de 2020 a 24 de fevereiro de 2021)” constante do Anexo 25.  
 
10.2. A Professora Isabel Alexandre apresentou — justificando os motivos 

subjacentes à respetiva apresentação — a “Proposta de projeto de Regulamento de 
Procedimentos de Avaliação, ao abrigo do n.º 3 do artigo 20º do Decreto-Lei n.º 
66/2018, de 16 de Agosto, que aprova o regime jurídico de reconhecimento de graus 
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académicos e diplomas de ensino superior atribuídos por instituições de ensino superior 
estrangeiras” (Anexo 26). 

 
10.3. Entre as Professoras Sílvia Alves e Isabel Alexandre foram trocadas 

impressões sobre a participação do Conselho Pedagógico no processo de aprovação do 
Regulamento.  

 
10.4. O “Relatório da atividade da Comissão de Equivalências (período de 17 de 

fevereiro de 2020 a 24 de fevereiro de 2021)” e a “Proposta de projeto de Regulamento 

de Procedimentos de Avaliação, ao abrigo do n.º 3 do artigo 20º do Decreto-Lei n.º 
66/2018, de 16 de Agosto, que aprova o regime jurídico de reconhecimento de graus 
académicos e diplomas de ensino superior atribuídos por instituições de ensino superior 
estrangeiras”, foram aprovados por unanimidade. Esta última será submetida, pelo 
Conselho Científico, à Diretora.   

 
 

11. Ponto 10 da Ordem de Trabalhos (saídas profissionais) 
 
11.1. O Presidente do Gabinete de Saídas Profissionais apresentou, nos seus 

aspetos essenciais, o “Relatório de 2019-2020” do Gabinete de Saídas Profissionais 
junto à presente Ata como Anexo 27. 

 
11.2. O Professor Rui Pinto informou o Conselho Científico, de harmonia com o 

que se encontra sumariado no “Plano de Atividades 2021” constante do Anexo 28, 
sobre as iniciativas e atividades que o Gabinete de Saídas Profissionais se propõe levar 
a cabo no ano de 2021, bem como os principais desafios com que se depara. 

 
11.3. O “Relatório de 2019-2020” e o “Plano de Atividades 2021” foram 

aprovados por unanimidade. 
 
 
12. Ponto 11 da Ordem de Trabalhos (pessoal docente) 
 
12.1. Após breve debate, foi aprovada a renovação do contrato, por dois anos e 

com efeitos retroativos a 19 de julho de 2020, da Professora Sandra Lopes Luís como 
Professora Auxiliar Convidada da Faculdade (em regime de 50%). Os Professores 
David Duarte e Miguel Prata Roque abstiveram-se.  

 
12.2. Foi aprovada, por unanimidade, a proposta do Grupo de Ciências Jurídico-

Políticas de contratação de Gustavo Almeida Neves como assistente convidado daquele 
Grupo, após debate, em que o Professor Jorge Duarte Pinheiro destacou a densificação 
exemplar dos critérios subjacentes à proposta. 
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12.3. Foi dado conhecimento do pedido de licença sabática apresentado pelo 
Professor Pedro Caridade de Freitas para o ano letivo de 2021/2022, em relação ao qual 
o Conselho Científico se pronunciou favoravelmente.  

 
12.4. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções do Professor Pedro Caridade de Freitas com as de docente no Instituto Superior 
Manuel Teixeira Gomes durante o segundo semestre do presente ano letivo, desde que 
não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 
12.5. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Isabel Alexandre com as de docente na Faculdade de Direito da 
Universidade Católica Portuguesa durante o segundo semestre do presente ano letivo, 
desde que não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 
12.6. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Catarina Salgado com as de docente no ISMAT — Instituto 
Manuel Teixeira Gomes durante o segundo semestre do presente ano letivo, desde que 
não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 
12.7. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Sofia Henriques com as de docente na Faculdade de Direito da 
Universidade Católica Portuguesa durante o segundo semestre do presente ano letivo, 
desde que não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 
 
13. Ponto 12 da Ordem de Trabalhos (cooperação) 
 
O Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica deu conhecimento do seguinte: 
 

a) está a ser organizado um mestrado com a colaboração da Faculdade de 
Direito da Universidade José Eduardo dos Santos (Huambo) e com a 
participação de professores da Faculdade de Direito da Universidade 
Agostinho Neto; 

b) encontra-se em negociação um protocolo de cooperação com a Faculdade 
de Direito da Universidade Agostinho Neto; 

c)  as aulas da Faculdade de Direito de Bissau recomeçarão na próxima 
semana.  

 
 
14. Ponto 13 da Ordem de Trabalhos (Erasmus e Relações Internacionais) 
 
O Presidente do Gabinete Erasmus e de Relações Internacionais informou o 

Conselho Científico do seguinte:  
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a) será renovado, no segundo semestre, o programa visando a realização de 
estudos comparativos, por alunos da licenciatura da Faculdade e 
estudantes americanos, na área do Direito Administrativo e da Justiça 
Administrativa (Lincoln – ELPIS – FDUL Online students research 
exchange); 

b) está disponível online, na página web do ELPIS Network e no Youtube, a 
primeira Joint Conference do ELPIS Research, ocorrida no dia 5 de 
fevereiro e subordinada ao tema The European Union’s Extraordinary 

Measures facing the Actual Economic Crisis and the Difficulties of the 
Member States; 

c) o n.º 1 da ELPIS v-Law Review ultrapassou as duas mil visualizações; 
d) está programado segundo debate sobre as questões pedagógicas que os 

meios tecnológicos suscitaram nas universidades.   
 
 
15. Encerramento 
 
O Presidente do Conselho Científico deu por encerrada a sessão pelas 21:33.  

 
 
 

O Presidente do Conselho Científico 

 
_____________________________________________ 

(Professor Dário Moura Vicente)  
 
 
 
 

O Secretário do Conselho Científico 
 

 
_______________________________________________ 

(Professor Nuno Andrade Pissarra) 
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ANEXO 
 

DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE –HISTÓRICO-JURÍDICAS 
2020/2021 

 
1.º CICLO 

LICENCIATURA 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

132-Direito Romano – Dia A – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (2 turma) 
Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (1 turma) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Teresa Morais (2 turmas) 
Mestre Raimundo Neto (1 turma) 
Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto (1 turma em inglês) 

 

132-Direito Romano – Dia B – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (1 turma) 
Prof.ª Margarida Seixas (3 turmas) 
Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (1 turma) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1turma) 
Mestre Teresa Morais (1 turma) 

 

132-Direito Romano – Dia C – 8 subturmas – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Susana Videira 

Colaboradores Prof.ª Doutora Susana Videira (3 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Dr. Pedro Correia Gonçalves (3 turma) 
Prof. Doutor Sandro Alex Simões (1 turma) 

 

132-Direito Romano – Noite – 6 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (3 turmas) 
Dr. David Teles Pereira (1 turma) 
Mestre Francisco Rodrigues Rocha (2 turmas) 

 

Anexo 1
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202-História do Direito Português – Dia A – 7 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (1 turma) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Teresa Morais (3 turmas) 
Dr. Pedro Correia Gonçalves (1 turma) 
Mestre Ulisses Gagliano (1 turma) 

 

202-História do Direito Português – Dia B – 7 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Margarida Seixas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Margarida Seixas (2 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Jorge Veiga Testos (1 turmas) 
Mestre Ulisses Gagliano (3 turmas) 

 

202-História do Direito Português – Dia C – 8 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

Colaboradores Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Raimundo Neto (5 turmas) 
Mestre Ulisses Gagliano (2 turmas) 

 

202-História do Direito Português – Noite – 6 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Susana Videira 

Colaboradores Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (1 turma) 
Dr. David Teles Pereira (1turma) 
Mestre João Nunes (3 turmas) 
Prof. Doutor Sandro Alex Simões (1 turma) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 

252-Sociologia do Direito – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Silva Santos (1 turma) 
Dra. Francisca Soromenho (1turma) 

 

252-Sociologia do Direito – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Mestre Miguel de Lemos (2 turmas) 
Dra. Francisca Soromenho (1turma em inglês) - ERASMUS 
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252-Sociologia do Direito – Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Dr. Pedro Correia Gonçalves (2 turmas) 

 

252-Sociologia do Direito – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

Colaboradores  Prof. Doutor Jorge Silva Santos (2 turmas) 

 
 

253-História das Ideias Políticas – Dia A – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

Colaboradores Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (2 turmas) 
Mestre João Freitas Mendes (1 turma) 
Prof.ª Doutora Ana Fouto (1 turma em inglês) - ERASMUS 

 

253-História das Ideias Políticas – Dia B – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 

Colaboradores Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (1 turma) 
Mestre João Freitas Mendes (2 turmas) 

 

253-História das Ideias Políticas – Dia C – 4 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Susana Videira 

Colaboradores Prof. Doutor Sandro Alex Simões (4 turmas) 

 

253-História das Ideias Políticas – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

Colaboradores Dr. David Teles Pereira (2 turmas) 

 

Filosofia do Direito - Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Mestre Miguel de Lemos (2 turmas) 

 
 

2.º ano 
Unidades curriculares opcionais 
 
História do Pensamento Jurídico  
 

121-História do Pensamento Jurídico – Dia A – 1 subturma – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Mestre Jorge Veiga Testos (1 turma) 
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121-História do Pensamento Jurídico – Dia B – 1 subturma – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Isabel Graes 

Colaboradores Mestre Miguel de Lemos (1 turma) 
Prof.ª Doutora Isabel Graes (1 turma em inglês) - ERASMUS 

 
 
 

121-História do Pensamento Jurídico – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Prof. Doutora Isabel Graes 

Colaboradores Mestre Miguel de Lemos (1 turma) 
Prof.ª Doutora Isabel Graes (1turma em inglês) - ERASMUS 

 
 

130-História das Relações Internacionais – Dia A – 2 subturmas – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 

Colaboradores Mestre Jorge Veiga Testos (2 turmas) 
Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto (1 turma em inglês) - 
ERASMUS 

 

130-História das Relações Internacionais – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Mestre Jorge Testos (2 turmas) 
Dr.ª Francisca Soromenho (1 turma em inglês)- ERASMUS 

 

130-História das Relações Internacionais – Noite – 2 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Dr. David Teles Pereira (2 turmas) 
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CIÊNCIAS HISTÓRICO-JURÍDICAS 
 

ÁREA CIENTÍFICA PREDOMINANTE: DIREITO 
 

2º Ciclo 
 

MESTRADO DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 
 
 

História das Relações 
Internacionais 
 

Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 
Semestral, 
uma turma 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

Prof. Doutor Pedro Barbas 
Homem 

Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

Prof. Doutor Miguel Romão 
Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

Prof.ª Doutra Isabel Graes 
Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica II 

Prof. Doutor Jorge Silva Santos 
Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica II 

Prof. Doutor Jorge Silva Santos 
Semestral 
Dia 

 
2º Ciclo 

 
MESTRADO DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 
Especialidade de História do Direito 
 

Metodologia de 
Investigação Científica I 

Prof.ª Doutora Isabel Graes  

Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto  

História do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

 
Especialidade de Teoria do Direito  
 

Metodologia de 
Investigação Científica I 

Prof.ª Doutora Isabel Graes  

Teoria do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

Filosofia do Direito I/II 
Prof.ª Doutora Sílvia Alves (Fil. do Dir. I; 
1.º semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem (Fil. 
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do Dir. II, 2.º semestre) 
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3º Ciclo 
DOUTORAMENTO 

 
Especialidade de História do Direito 
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas 
 

Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz 
Pinto 

 

História do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

 
Especialidade de Teoria do Direito  
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas  

Teoria do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

Filosofia do Direito I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (Fil. do Dir. 
I; 1.º semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem 
(Fil. do Dir. II, 2.º semestre) 

 

 
Especialidade de Direito Romano 
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas  

História Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto  

Direito Público Romano I/II Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas  

Direito Privado Romano I/II Prof. Doutor Christian Baldus  

 
DISCIPLINAS NO 

MESTRADO E NO DOUTORAMENTO 
 

História do Direito Internacional 
I/II 

Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

História do Direito Privado I/II 
Prof.ª Doutora Míriam Afonso Brigas 
Prof.ª Doutora Margarida Seixas 

História do Estado I/II Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

História das Ideias Políticas I/II Prof.ª Doutora Susana Videira 

História do Direito Penal I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (H.D.P. I; 1.º 
semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem 
(H.D.P. II, 2.º semestre) 
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Sociologia Jurídica I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (S.J. I; 1.º 
semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem (S.J. 
II, 2.º semestre) 

História da Justiça I/II Prof.ª Doutora Isabel Graes 

 
Nota: para além do serviço distribuído nas unidades curriculares supra identificadas, 

os docentes do grupo têm prestado ainda serviço docente nas seguintes unidades 

curriculares: 

Curso de Mestrado Ciências da Documentação e Informação na Faculdade 
Letras da Universidade de Lisboa 
Direito da Informação - S.2 (4 horas semanais) 

 Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (5 horas) 

 

Curso de Estudos Europeus - Introdução ao Estudo do Direito – S.1 

Coordenador Prof. Doutor José Artur Duarte Nogueira 

 Mestre João Andrade Nunes 

 
 
Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval  

Direito da Cibersegurança – S.1. 
Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 
 Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 
 

Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval 

         Responsabilidade Civil 

Regente Mestre Francisco Rodrigues Rocha 

  
 
Direito Público I – 2.º ano – turma B – 1º Semestre 

Regente Prof. Doutor Carlos Blanco Morais 

 Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto (1turma) 
 
Direito Marítimo – 3.º ano – turma A – 1º Semestre 

Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 Mestre Francisco Rocha (1 turma) 
 
Direito Marítimo – 3.º ano – turma Noite – 1º Semestre 

Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 Mestre Francisco Rocha (1 turma) 
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Direito Marítimo – 3.º ano – turma B – 2º Semestre 

Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 Mestre Francisco Rocha (1 turma) 
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE – CIÊNCIAS JURÍDICO-ECONÓMICAS 
ANO LETIVO 2020/2021 

 
1.º CICLO 

LICENCIATURA 
 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 
103-Economia I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Fernando Araújo 

 André Marçalo (4 subturmas) 
Paula Braz Machado (3 subturmas) 

103-Economia I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire 

 Filipe Fernandes (4 subturmas) 
Raquel Franco (3 subturmas) 

103-Economia I – Dia C - S.1. 8 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire  

 Alexandra Marques (3 subturmas)  
Tânia Faria (4 subturmas) 
Paula Braz Machado (1 subturma) 

103-Economia I – Noite – 6 subturmas – S.1. 
Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (3 subturmas, noite) 
Diana Andrade (3 subturmas, noite) 
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Unidades curriculares opcionais 

 

203-Economia II – Dia A – 2 subturmas – S.2. 
Regente Fernando Araújo 

 Sara Rodrigues (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia B – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paula Vaz Freire 

 Tânia Faria (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia C – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paula Vaz Freire 

 Raquel Franco (2 subturmas) 

203-Economia II – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (2 subturmas) 

 
 

Filosofia do Direito – Dia – 3 subturmas – S.2. 
Regente Fernando Araújo 

 Miguel Patrício (1 subturma) 
Nuno Salpico (2 subturmas) 

 
 
 

2.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

51-Direito da União Europeia – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 José Renato Gonçalves (3 subturmas) 
Marco Capitão Ferreira (1 subturmas) 
Miguel Sousa Ferro (2 subturmas) 
Paulo Alves Pardal (1 subturma) 
Alexandra Marques (2 subturmas) 

 

210-Finanças Públicas – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme Oliveira Martins (2 subturmas) 
Alexandra Pessanha (3 subturmas) 
Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 
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210-Finanças Públicas – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme de Oliveira Martins (2 subturmas) 
Alexandra Pessanha (3 subturmas) 
Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 
Paulo Marques (1 subturma) 

210-Finanças Públicas –Noite– 5 subturmas – S.2. 
Regente Marco Capitão Ferreira 

 André Marçalo (2 subturmas) 
Marco Capitão Ferreira (1 subturma) 
Daniel Bobos-Radu (2 subturmas) 

 
 

3.º ano 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

116-Direito da Economia – Dia A– 1 subturma – S.1. 
Regente Luís Morais 

 Joana Beja Batista (2 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Dia B– 2 subturma – S.1. 
Regente Paulo Alves Pardal  

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 
Joana Beja Batista (1 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 
 

116-Economia Internacional – Dia A – 4 subturmas – S.1. 
Regente Pedro Infante Mota 

 Nuno Salpico (4 subturmas) 
 

116-Economia Internacional – Dia B – 1 subturma – S.1. (inglês) 
Regente Miguel Sousa Ferro 

 Miguel Sousa Ferro (1 subturma) 
 

116-Economia Internacional – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Carlos Lobo 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 
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256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia A – 2 subturmas – S.2. 
Regente Luís Morais 

 Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 
Joana Beja Baptista (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia B – 3 subturmas – S.2. 
Regente Rute Saraiva 

 Diana Andrade (3 subturmas) 
Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia A – 2 subturma – S.2. 
Regente José Renato Gonçalves 

 Sérgio Alves (2 subturmas) 

 
134-Direito Internacional Económico – Dia B – 1 subturma – S.2. (inglês) 
Regente Miguel Moura e Silva 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Noite – 1 subturma – S.2. 
Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 
 

4.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

115-Direito Fiscal – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (3 subturmas) 
Sónia Reis Fernandes (4 subturmas) 
Sérgio Alves (3 subturmas) 
Nuno Garcia (2 subturmas) 
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115-Direito Fiscal – Noite –4 subturmas – S.1. 
Regente Paula Rosado Pereira  

 Paulo Marques (2 subturmas) 
Nuno Garcia (2 subturmas) 

 
 
 
Unidades curriculares opcionais 

 

260- União Económica e Monetária – TA –4 subturmas – S.1. 
Regente José Renato Gonçalves 

 Nazaré Costa Cabral (ing) 

 Paulo Marques (3 subturmas) 
Daniel Bobos-Radu (1 subturmas) 

 

260- União Económica e Monetária – Noite –1 subturma – S.1. 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

 

264- Direito Fiscal Internacional – TA – 2 subturmas – S.2. 
Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (2 subturmas) 

  

260- Direito Fiscal Internacional – TAN – 1 subturma – S.2. 
Regente Paula Rosado Pereira 

 Alexandra Marques (1 subturma) 
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CURSO DE ESTUDOS EUROPEUS 
FACULDADE DE LETRAS DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

 

2019/2020 

Direito da União Europeia - S.1. 
Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

Introdução à Economia – S. 2 
Regente Miguel Sousa Ferro 

 Raquel Franco (1 subturma) 

 

Economia Internacional – S.1 
Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 
União Económica e Monetária – S.2 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Joana Beja Batista (1 subturma) 
Sara Rodrigues (1 subturma) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 
 
 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS 
 
ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  
1ºano/ 1º semestre 
Direito e Economia Miguel Patrício 
Direito e Economia (inglês) Paula Vaz Freire 
Políticas Públicas Guilherme W d’Oliveira Martins 
Contratação Pública e Concorrência Nuno Cunha Rodrigues 
Contratação Pública e Concorrência (inglês) Nuno Cunha Rodrigues 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção 
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 
Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva)  
Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Capitão Ferreira) 
Regulação Financeira (Rute Saraiva) 
 
ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  
1ºano/ 2º semestre 
Economia Comportamental e Direito Rute Saraiva 
Finanças Locais e Regionais Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W 

d’Oliveira Martins 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 
Direito da Concorrência Avançado (Luís Morais) 
Regulação das Indústrias de Rede (Carlos Lobo) 
Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 
Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 
 
* Turma única comum à especialidade Direito da Concorrência e da Regulação 
 
** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 
Direito da Concorrência e da Regulação 
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DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
(turma de dia) 

 
DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
1ºano/ 1º semestre 
Políticas Fiscais e Governação Global Paula Rosado Pereira 
Harmonização Fiscal Europeia Gustavo Courinha 
Convenções de Dupla Tributação Paula Rosado Pereira 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica I (2 turmas) 
 

Rute Saraiva  
 
 
 

UCs de Opção  
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 
Direito e Economia (Miguel Patrício) 
Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 
Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva) 
Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Costa Ferreira) 
Regulação Financeira (Rute Saraiva) 
Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 
DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
1ºano/ 2º semestre 
Tributação das Empresas (1 turma) 
Tributação das Empresas (1 turma) 

Gustavo Courinha 
Carlos Lobo 

Tributação das Empresas (1 turma - inglês) Carlos Lobo 
Integração Fiscal Negativa na EU Paula Rosado Pereira 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica II (2 turmas) 
 

Rute Saraiva 
 
 
 

UCs de Opção  
Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W. d’Oliveira Martins) 
Contencioso Administrativo e Tributário (Guilherme W. d’Oliveira Martins) 
Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 
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DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO* 
 
DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 
1ºano/ 1º semestre 
Introdução ao Direito da Concorrência 
 
Introdução ao Direito da Concorrência 
(inglês) 

Miguel Moura e Silva  
 
Miguel Sousa Ferro 

Teoria Geral da Regulação Económica Marco Capitão Ferreira 
Regulação Financeira Rute Saraiva 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 
Direito e Economia (Miguel Patrício) 
Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 
Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 
DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 
1ºano/ 2º semestre 
Direito da Concorrência Avançado Luís Morais 
Regulação das Indústrias de Rede Carlos Lobo 
Introdução à Metodologia da Investigação 
Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Economia Comportamental e Direito (Rute Saraiva) 
Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues/Guilherme W d’Oliveira Martins) 
Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 
Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 
Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos 

 
 
Regulação e concorrência no sector da energia (Curso de mestrado de ciências jurídico-
políticas) – Miguel Sousa Ferro 
 
* Turma única comum à especialidade de Economia e Políticas Públicas 
 
** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 
Direito da Concorrência e da Regulação 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 
 
DIREITO E ECONOMIA 
 
Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 
Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 
Economia – Pedro Soares Martinez 
Direito da Regulação – Luís Morais 
 
 
DIREITO FISCAL 
 
Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 
Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  
Direito Fiscal Europeu – Carlos Lobo 
Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 
 
 
 
DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 
 
Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 
Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 
Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  
Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 
Rodrigues (S.2) 
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DOUTORAMENTO 
 
 
DIREITO E ECONOMIA 
 
Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.1 e S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 
Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 
Economia – Pedro Soares Martinez 
Direito da Regulação – Luis Morais 
 
 
DIREITO FISCAL 
 
Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 
Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  
Direito Fiscal Europeu – Ana Paula Dourado 
Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 
 
 
DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 
 
Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 
Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 
Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  
Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 
Rodrigues (S.2) 
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE 

CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

2020/2021 

 

VERSÃO 2021-02-23 

  

1.º CICLO 

LICENCIATURA EM DIREITO 

1.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 

101-Introdução ao Estudo do Direito I – Noite – 6 subturmas – S.1.  

Regente David Duarte 

Colaboradores Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
Sara Azevedo (2 subturmas) 
Ricardo Dias Neves (2 subturmas) 

 

201-Introdução ao Estudo do Direito II – Noite – 7 subturmas – S.2.  

Regente David Duarte 

Colaboradores Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
Sara Azevedo (2 subturmas) 
Ricardo Dias Neves (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Dia A – 7 subturmas – S.1.   

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 
Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 

207-Direito Constitucional II – Dia A – 7 subturmas – S.2.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 
Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 

107-Direito Constitucional I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

Colaboradores Mariana de Melo Egídio (3 subturmas) 

Anexo 3



 
 

2 

 

Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 
Gonçalo Carrilho (2 subturmas) 

 

207-Direito Constitucional II – Dia B – 7 subturmas – S.2.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

Colaboradores Tiago Fidalgo de Freitas (2 subturmas)  
Mariana de Melo Egídio (3 subturmas) 
Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Dia C – 8 subturmas – S.1.  

Regente Jorge Reis Novais 

Colaboradores Raquel Brízida Castro (3 subturmas) 
Vitalino Canas (1 subturma) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
Gonçalo Fabião (2 subturmas) 

 

207-Direito Constitucional II – Dia C – 8 subturmas – S.2.  

Regente Jorge Reis Novais 

Colaboradores Raquel Brízida Castro (3 subturmas) 
Vitalino Canas (1 subturma) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
Gonçalo Fabião (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Noite – 6 subturmas – S.1.  

Regente José de Melo Alexandrino/Jaime Valle 

Colaboradores Jaime Valle (1 subturma) 
Kafft Kosta (2 subturmas)  
Marco Caldeira (2 subturmas) 
Tiago Barboza (1 subturma) 

 

207-Direito Constitucional II – Noite – 6 subturmas – S.2.  

Regente José de Melo Alexandrino/Jaime Valle 

Colaboradores Kafft Kosta (2 subturmas) 
Ricardo Branco (1 subturma)  
Gonçalo Carrilho (1 subturma) 
Marco Caldeira (1 subturma) 
Tiago Barboza (1 subturma) 

 
 
Filosofia do Direito – S.2. Teóricas: Pedro Moniz Lopes / Colaborador: Pedro Moniz 
Lopes (2 subturmas) 
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2.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

106 - Direito Administrativo I – Dia A – 9 subturmas – S.1.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 
João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Sara Matos (1 subturma) 
 

 

206 - Direito Administrativo II – Dia A – 9 subturmas – S.2.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 
João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Sara Matos (1 subturma) 
 

 

106 - Direito Administrativo I – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.1.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Miguel Prata Roque (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (2 subturmas + 1 inglês) 
Jorge Pação (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (2 subturmas) 
 

 

206 - Direito Administrativo II – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Miguel Prata Roque (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (2 subturmas + 1 inglês) 
Jorge Pação (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (2 subturmas) 
 

 

106 - Direito Administrativo I – Noite – 5 subturmas – S.1.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Ana Neves (2 subturmas)  
Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (1 subturma) 
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206 - Direito Administrativo II – Noite – 5 subturmas – S.2.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Ana Neves (2 subturmas) 
Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 

114 - Direito Internacional Público – Dia A – 9 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Jaime Valle (2 subturmas) 
Ana Rita Gil (3 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 
Afonso Brás (2 subturmas) 
Heloísa Oliveira (1 subturma em inglês) 
 

 

114-Direito Internacional Público – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

Colaboradores Lourenço de Freitas (1 subturma em inglês) 
Ana Fouto (1 subturma) 
Rita Curro (3 subturmas) 
Diogo Santana Lopes (3 subturmas) 
Afonso Brás (1 subturma) 
 

 

114 - Direito Internacional Público – Noite – 5 subturmas – S.1.  

Regente Lourenço de Freitas  

Colaboradores Miguel Mota Delgado (1 subturma) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
Miguel Arnaud Oliveira (3 subturmas) 

 

251 - Direito da União Europeia – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Ana Rita Gil (4 subturmas) 
Afonso Brás (3 subturmas) 
Miguel Mota Delgado (1 subturma+1 subturma em inglês) 
 

 

251 - Direito da União Europeia – Noite – 5 subturmas – S.2.  

Regente Maria José Rangel de Mesquita 

Colaboradores Rita Curro (2 subturmas) 
Hong Cheng Leong (1 subturma) 
Gustavo Almeida Neves (2 subturmas) 
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Unidades curriculares opcionais 
 

143-Ciência Política – Dia A – 3 subturmas – S.1.  

Regente Luís Pereira Coutinho 

Colaboradores Luís Pereira Coutinho (1 subturma) 
Gonçalo Fabião (1 subturma) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 

143-Ciência Política – Dia B – 4 subturmas – S.2.  

Regente Luís Pereira Coutinho 

Colaboradores Mafalda Carmona (1 subturma) 
Pedro Duarte Silva (3 subturmas) 
 

 

143-Ciência Política – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Miguel Prata Roque  

Colaboradores Pedro Duarte Silva (2 subturmas) 
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3.º Ano 

 
Unidades curriculares opcionais 

 

306-Direito Administrativo III – Dia A – 2 subturmas – S.1.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 

 

306-Direito Administrativo III – Dia B – 4 subturmas – S.2. 

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 

 

306-Direito Administrativo III – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Miguel Assis Raimundo  

Colaboradores Miguel Assis Raimundo (1 subturma) 
Marco Caldeira (1 subturma) 
 

 

157-Direito do Urbanismo – Dia A – 1 subturma – S.2.  

Regente João Miranda 

Colaboradores João Miranda (1 subturma) 
 

 

157-Direito do Urbanismo – Dia B – 1 subturmas – S.1.  

Regente Domingos Farinho  

Colaboradores Diogo Calado (1 subturma) 

 

157-Direito do Urbanismo – Noite – 1 subturma – S.2.  

Regente Lourenço Vilhena de Freitas 

Colaboradores Diogo Calado (1 subturma) 
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4.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 

282-Contencioso Administrativo e Tributário – Dia – 12 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores João Miranda (2 subturmas) 
Miguel Assis Raimundo (2 subturmas + 1 subturma em inglês) 
Ricardo Branco (2 subturmas) 
José Duarte Coimbra (2 subturmas) 
Tiago Serrão (3 subturmas) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 

282-Contencioso Administrativo e Tributário – Noite – 4 subturmas – S.2.  

Regente Carla Amado Gomes 

Colaboradores Tiago Serrão (2 subturmas) 
Hong Cheng Leong (2 subturmas) 

 
 

138-Direitos Fundamentais – Dia – 13 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  

Regente Jorge Reis Novais  

Colaboradores Domingos Farinho (1 subturma) 
Cláudia Monge (4 subturmas) 
Heloísa Oliveira (2 subturmas + 1 em inglês) 
Tiago de Freitas (2 subturmas) 
Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 
Diogo Santana Lopes (2 subturmas) 

 

138-Direitos Fundamentais – Noite – 4 subturmas – S.1.  

Regente Pedro Moniz Lopes  

Colaboradores Pedro Moniz Lopes (2 subturmas) 
Cláudia Monge (2 subturmas) 

 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

263-Direito do Contencioso da União Europeia – Dia – 4 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma + 1 subturma em inglês) 
Miguel Mota Delgado (3 subturmas) 
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263-Direito do Contencioso da União Europeia – Noite – 1 subturma – S.2.  

Regente Maria José Rangel de Mesquita 

Colaboradores  Miguel Arnaud Oliveira (1 subturma) 

 

268 - Direito do Ambiente – Dia – 4 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma em inglês) 
José Duarte Coimbra (4 subturmas) 

 

268 - Direito do Ambiente – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Carla Amado Gomes 

Colaboradores Heloísa Oliveira (1 subturma) 
Hong Cheng Leong (1 subturma) 

 

314 - Direito Internacional Público II – Dia – 4 subturmas – S.1.  

Regente Fernando Loureiro Bastos 

Colaboradores Fernando Loureiro Bastos (1 subturma em inglês) 
Ana Soares Pinto (1 subturma) 
Diogo Santana Lopes (1 subturma) 

 

314-Direito Internacional Público II – Noite – 1 subturma – S.1.  

Regente Rui Guerra da Fonseca  

Colaboradores Rui Guerra da Fonseca (1 subturma) 
 

 

258-Justiça Constitucional – Dia – 1 subturma – S.2. 

Regente Jaime Valle  

Colaboradores Gonçalo Fabião (1 subturma) 

 

258-Justiça Constitucional – Noite – 1 subturma – S.2. 

Regente Rui Tavares Lanceiro 

Colaboradores Beatriz Garcia (1 subturma) 

 

310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Dia – 4 subturmas – S.2.  

Regente Rui Guerra da Fonseca 

Colaboradores Rui Guerra da Fonseca (1 subturma) 
Ana Soares Pinto (2 subturmas) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
 

 

310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Noite – 1 subturma – S.1.  

Regente Vitalino Canas  

Colaboradores Vitalino Canas (1 subturma)  

 
 



 
 

9 

 

LICENCIATURA EM ESTUDOS EUROPEUS
1 

 

Relações Internacionais – Dia – 1 subturma – S.1.  

Regente Ana Soares Pinto 

Colaboradores Ana Soares Pinto (1 subturma) 
 

 

Direito Internacional Público – Dia – 2 subturmas – S.2.  

Regente Eduardo Correia Baptista 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 
 

                                                 
1 Lecionada na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa. 
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2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS COMUNS A TODAS AS ESPECIALIDADES 

 

XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica I – S.1. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 

Turma A Kafft Kosta  

Turma B Kafft Kosta 

Turma C Sandra Lopes Luís 

 

XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica II – S.2. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 

Turma A Ana Soares Pinto  

Turma B Cláudia Monge  

Turma C Vitalino Canas 

 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

XXX – Organização Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 22 + 2 alunos 

Turma A Ana Neves 

 

XXX – Políticas Públicas – S.1. – Dados de 2018/2019: 37 alunos 

Turma A Pedro Moniz Lopes 

 
 

XXX – Direito do Procedimento Administrativo – S.2. – Dados de 2018/2019: 15 + 
10 alunos 

Turma A Ana Neves 

Turma B Francisco Paes Marques 

 

XXX – Direito da Contratação Pública – S.2. – Dados de 2018/2019: 24 alunos 

Turma A Lourenço Vilhena de Freitas 

Turma B Miguel Assis Raimundo 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito Administrativo dos Bens – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 
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Turma A João Miranda 

 

XXX – Governance Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 

Turma A Miguel Prata Roque 

 

XXX – Direito do Urbanismo – S.2. – Dados de 2018/2019: 22 alunos 

Turma A Ricardo Branco 

 

XXX – Direito das Relações Jurídicas de Emprego Público – S.2. – Dados de 
2018/2019: 21 alunos 

Turma A Ana Neves 

 

XXX – Contencioso Administrativo e Tributário2 – S.2. – Dados de 2018/2019: 44 
+ 9 + 6 alunos 

Turma A Francisco Paes Marques 

Turma B Mafalda Carmona 

 

263 – Direito do Contencioso da União Europeia3 – S.2. – Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
 
 
ESPECIALIDADE DE DIREITO DO AMBIENTE, DOS RECURSOS NATURAIS E DA ENERGIA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

 

XXX – Direito Administrativo do Ambiente – S.1. – Dados de 2018/2019: 14 alunos 

Turma A Rui Tavares Lanceiro 

 

XXX – Direito da Água e dos Resíduos – S.2. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A João Miranda 

 

XXX – Direito Internacional e Europeu do Ambiente e da Energia – S.2. – Dados 
de 2018/2019: 8 alunos 

Turma A Carla Amado Gomes 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito dos Recursos Naturais e das Energias Renováveis – S.1. – Dados 

                                                 
2  Unidade curricular comum à especialidade de Ciências Jurídico-Forenses. 
3  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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de 2018/2019: 10 alunos 

Turma A Ricardo Branco 

 

XXX – Direito do Gás e do Petróleo – S.1. – Dados de 2018/2019: 17 alunos 

Turma A Francisco Paes Marques 

 

XXX – Responsabilidade por Dano Ecológico e Dano Ambiental – S.2. 

Turma A Heloísa Oliveira 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO INTERNACIONAL E RELAÇÕES INTERNACIONAIS 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

0427-Relações Internacionais – S.2. – Dados de 2018/2019: 21 alunos 

Turma A Luís Pereira Coutinho 

 

0425-Direito das Nações Unidas – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 37 alunos 

Turma A Eduardo Correia Baptista 

Turma B4  Ana Soares Pinto 

 

XXX – Direito Internacional dos Direitos Humanos – S.2. – Dados de 2018/2019: 
24 + 32 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B  Rui Guerra da Fonseca 

 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

 

0429-Direito Internacional do Mar – S.1. – Dados de 2018/2019: 18 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

 

0432-Justiça Internacional – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 20 alunos 

Turma A Maria José Rangel de Mesquita 

Turma B Margarida Salema 

Turma C* Margarida Salema 

 

0430-Direito da Responsabilidade Internacional – S.2. - Dados de 2018/2019: 12 
alunos 

Turma A Eduardo Correia Baptista 

 

0428-Direito Diplomático e Consular – S.2. – Dados de 2018/2019: 19 alunos 

                                                 
4  Lecionada em inglês. 
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Turma A Margarida Salema 

 

0431-Organizações Internacionais - S.2. – Dados de 2018/2019: 13 + 13 alunos 

Turma A Margarida Salema 

Turma B5 Margarida Salema 

 

263-Direito do Contencioso da União Europeia – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
  
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA  

0258-Justiça Constitucional – S.2. – Dados de 2018/2019: 23 + 9 + 3 alunos 

Turma A  Carlos Blanco de Morais 

Turma B Raquel Brízida Castro 

Turma C Vitalino Canas 

 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS 

0404 - Direito da Contratação Pública – S.1. - Dados de 2018/2019: Turma da 
Noite 

Turma A  Pedro Sánchez 

 

263-Direito do Contencioso da União Europeia6 – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
 
 

MESTRADO EM SEGURANÇA DE INFORMAÇÃO E DIREITO NO CIBERESPAÇO 

XXX – Direito Constitucional da Informática – S.1.  

Turma A Raquel Brízida Castro  

 
 
 

                                                 
5  Lecionada em inglês.  
6  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA COMUM A TODAS AS ESPECIALIDADES 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica – Dados de 2018/2019 80 + 65 
+ 70 alunos 

Turma A Cláudia Monge  

Turma B Pedro Sánchez 

Turma C Pedro Sánchez 

 
 

ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 

Turma A  

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO DA UNIÃO EUROPEIA 

1214/1215- Direito Institucional da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 
alunos 

Turma A Fausto de Quadros 

 

XXX/XXX - Contencioso da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A Lourenço Vilhena de Freitas  

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

1178/1179 - Ciência Política – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 14 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B Miguel Prata Roque  

 

1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 5+12+13+12 alunos  

Turma A Carlos Blanco de Morais 

Turma B José de Melo Alexandrino  

Turma C João Miranda 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-AMBIENTAIS 

1194/1195-Direito Constitucional e Administrativo do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 20 alunos 

Turma A Carla Amado Gomes  
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1218/1219-Direito Internacional e Europeu do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 19 alunos 

Turma A Rui Tavares Lanceiro 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS 

1216/1217-Direito Internacional da Pessoa Humana – A. – Dados de 2018/2019: 
28 + 17 alunos 

Turma A Maria José Rangel Mesquita 

Turma B Eduardo Correia Baptista 

Turma C Lourenço Vilhena de Freitas 

 

1222/1223-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 13 + 9 + 12 
alunos 

Turma A Maria Luísa Duarte 

Turma B Eduardo Correia Baptista 

Turma C Luís Pereira Coutinho 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITOS FUNDAMENTAIS 

1232/1233- Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 17 + 15 + 22 + 14 
alunos 

Turma A Jorge Miranda  

Turma B Maria Luísa Duarte (1.º semestre, co-regência com Ana Rita Gil) 

Turma C Jorge Reis Novais 

Turma D David Duarte   

 

1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 10 alunos 

Turma A Rui Guerra da Fonseca 

Turma B Domingos Farinho 

Turma C Vitalino Canas 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

1184/1185-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 11 + 10 + 9 + 5 
alunos 

Turma A Paulo Otero 

Turma B  Maria João Estorninho 

Turma C  David Duarte  

Turma D Carla Amado Gomes 

 

1204/1205-Direito do Contencioso Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 14 
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+ 12 alunos 

Turma A Vasco Pereira da Silva  

Turma B João Tiago Silveira 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO CONSTITUCIONAL 

1196/1197- Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 15 alunos 

Turma A Jorge Reis Novais 

Turma B Margarida Salema 

 

1246/1247- Justiça Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 16 + 10 alunos 

Turma A Jaime Valle 

Turma B Rui Tavares Lanceiro 

Turma D Pedro Lomba 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO MARÍTIMO E DIREITO DO MAR 

XXX/XXX – Direito do Mar – A. – Nova – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 
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3.º CICLO 

DOUTORAMENTO EM DIREITO  

UNIDADE CURRICULAR COMUM ÀS ESPECIALIDADES DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

E DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica Avançada – S.1 – Dados de 
2018/2019: 28 + 31 + 23 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B Kafft Kosta 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

2131/2132-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 9 + 5 + 7 + 6 alunos 

Turma A Jorge Miranda 

Turma B Paulo Otero 

Turma C Vasco Pereira da Silva 

Turma D Carlos Blanco de Morais 

 

2133/2134-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 23 alunos 

Turma A Maria João Estorninho 

Turma B David Duarte 

Turma C Miguel Raimundo 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 
 

2135/2136-Direito da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  

Turma A Fausto de Quadros 

 

2137/2138-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  

Turma A Rui Guerra da Fonseca 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS PARA TODAS AS ESPECIALIDADES  

2129/2130-Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 8 + 12 alunos 

Turma A Maria Luísa Duarte (1.º semestre, co-regência com Ana Rita Gil) 

Turma B Jorge Reis Novais 

 

XXXX/XXXX – Introdução ao Direito Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 
alunos 

Turma A  

http://www.fd.ulisboa.pt/CursosAlunos/Doutoramento/201314/CiênciasHistóricoJurídicas.aspx
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ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 

Turma A  

 

 

Direito do Território e do Urbanismo (IST/IGOT) 

 

Sabáticas: 

 Anuais: Miguel Nogueira de Brito, Ana Gouveia Martins  

 



 
 
 
 

      
 

 

1 
Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 

Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 

 

 

Proposta da Coordenação dos Programas de Pós-Doutoramento para constituição de Júri (a apresentar na reunião do CC de 24 de 
fevereiro de 2021) 

 

Nome Especialidade Orientador Título Júri 

Andrea Cristina 
Zanetti 

Ciências Jurídico-
Civis 

Pedro Romano 
Martinez 

A denúncia como modo de 
cessação do contrato de seguro-

saúde 

Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 
Profª. Doutora Paula Vaz Freire  
Prof. Doutor José Alberto Vieira (Arguente) 
Profª Doutora Elsa Oliveira  

 
 

Anexo 4



 
 
 
 

Deliberação proposta pela Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados 
relativamente ao requerimento de prorrogação dos prazos de entrega das teses de 

Doutoramento apresentado pelos assistentes da FDUL 
 
 
Tendo sido requerida pelos assistentes da FDUL prorrogação adicional de 210 

dias (corridos) para entrega das teses de Doutoramento, delibera-se deferir o requerido, 
alargando subjetivamente o âmbito da prorrogação a todos os alunos que, atualmente, se 
encontrem a elaborar teses de Doutoramento. Consequentemente: 

 
 

1. O termo do prazo para entrega das teses de Doutoramento é determinado 
casuisticamente, em função do termo originário, antes da suspensão ditada pela pandemia 
de Covid-19 de 97 dias (corridos), da prorrogação geral de 45 dias (úteis) concedida em 
22.06.2020, da segunda prorrogação geral de 45 dias (úteis) concedida em 14.10.2020, 
da prorrogação decorrente da Lei n.º 75-B/2020 de 31 de dezembro (LOE) até ao final do 
ano letivo (30.07.2021) e da prorrogação ora aprovada de 210 dias (corridos).   

2. Aos prazos para reformulação das teses de doutoramento aplica-se o disposto no 
número precedente, com exceção da prorrogação determinada pela Lei n.º 75-B/2020 de 
31 de dezembro. 

 
  
  

Lisboa, 22.02.2021 
 

 
Paulo de Sousa Mendes 

 
Professor Coordenador dos Estudos Pós-Graduados 

 

Anexo 5



 

 

Mapa de Alteração de Júri 
 

 
 

  
DOUTORAMENTO EM DIREITO 

 

 
Candidato 

 

 
Título da Tese 

 
Prof. Orientador 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 

Nome: Helena 
Telino Neves  

 
 

(Aluna nº 12345725) 

 
Entrega da tese de 

doutoramento 
em 

12/03/2020 
 

 
 
 
 

“O Acesso à Água Potável 
Como Direito Humano” 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
Maria Luísa da Conceição 

Duarte 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Profª. Doutora Alexandra Aragão (FD 
Coimbra) 

Prof. Doutor Francisco Pereira Coutinho 
(FD Nova) 

Prof. Doutor Vasco Pereira da Silva 
Profª. Doutora Maria Luísa da Conceição 

Duarte 
(orientadora) 

Prof. Doutor José Alberto Vieira* 
Prof. Doutor João Miranda 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Profª. Doutora Alexandra 
Aragão (FD Coimbra)  

Prof. Doutor Francisco Pereira 
Coutinho (FD Nova) 

Prof. Doutor Vasco Pereira da 
Silva 

Profª. Doutora Maria Luísa da 
Conceição Duarte 

(orientadora) 
Prof. Doutor João Miranda 
Prof. Doutor Rui Ataíde* 

 

 
 
 
 

*Substituição do Prof. Doutor José Alberto Vieira. 

Anexo 6 



 
 
 
 

     Divisão Académica 
 

 

1 
Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 

Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 

 

 

 

- ADMISSÃO À PREPARAÇÃO DA TESE DE DOUTORAMENTO (2ª FASE) - COM DISPENSA DA PARTE CURRICULAR. 

 

Identificação do 
Doutorando 

Data do 
requerimento 

Especialidade Tema 

Prof. 
Orientador 
Proposto 
 

Instituição, Média final de 
Licenciatura/ 
Mestrado e Data de Conclusão 

 

Tiago Sustelo 

Fidalgo de Freitas 

(ALUNO Nº 11835) 

 

 

 

    

03.02.2021 

 

 

CIÊNCIAS 

JURÍDICO-

POLÍTICAS 

 

“Os limites 

epistémicos da 

fiscalização 

sucessiva abstrata 

da 

constitucionalidade.” 

 

Professor 

Doutor 

Carlos Blanco 

de Morais 

 

 

 

 

Licenciatura em Direito pela FDUL, 

em 29/07/2004, com a classificação 

final de 18 valores. 

 

LLM in General Law in the New York 

University Law School 

 

LL.M. em Direito Comparado, 

Europeu e Internacional no Instituto 

Universitário Europeu - Florença 

 

Anexo 7



Candidatura à 2.ª fase do Doutoramento em Direito
Tese

Conclusão da parte escolar no ano letivo 2018-2019
(Conselho Científico 24 de fevereiro 2021)

Curso Instituição
Classificação/ 

Menção

Ano de 

conclusão

Título do(a) 

trabalho/dissertação

Metodologia de Investigação Científica Avançada 15

Seminário de Investigação de Direito 

Administrativo
16

Seminário de Investigação de Direito 

Constitucional
15

Seminário de Investigação de História da Justiça 17

Observações:

Versão do documento: 19-02-2021 MN

− A candidata entregou o Projeto de Tese e respetivo Parecer de Aceitação do Professor Orientador.

Habilitação anterior

Mestrado em 

Direito - Área de 

Concentração: 

Direito Público 

"A"

Universidade 

Federal de 

Pernambuco 

(Brasil)

8,35 (média 

convertida: 

16,70)

1997

A admissibilidade

da Prova Ilícita no Processo 

Penal em razão do Princípio da 

Proporcionalidade

Nota
Média 

final

56578

Maria Cecília 

Pontes 

Carnaúba

DEMOCRACIA NA CONSTITUIÇÃO 

BRASILEIRA DE 1988: Consenso 

Federativo e Delimitação de 

Competências das Pessoas Políticas

Pedro Abel 

Carvalho de Amaral 

Fernández Sánchez

Ciências Jurídico-

Políticas
15,90

Número
Nome do(a) 

candidato(a)
Título da tese proposto

Professor(a) 

Doutor(a) 

Orientador(a) 

Indicado(a)

Doutoramento   

Especialidade
Unidades Curriculares parte escolar

1

Anexo 8



 

 

Mapa de Alteração de Júri 
 

1 
 

   
MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITOS FUNDAMENTAIS  

 
Candidato(a) 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof.(a) Orientador(a) 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Lorena Ramos do Vale 

 
N.º: 29164 

 
Data de Entrega: 9/12/2019 

 

 
 

“Suspensão dos Direitos Políticos do 
Condenado Criminalmente” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

  
Jaime Valle 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Jorge Reis Novais (P) 
Jaime Valle (O) 
Helena Morão (A)* 
Ana Gouveia Martins  (V) 

Prof(a). Doutor(a)  
 
Jorge Reis Novais (P) 
Jaime Valle (O) 
Ana Gouveia Martins (V) 
Inês Ferreira Leite (A)* 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição de arguente. 

Anexo 9



 

 

Mapa de Alteração de Júri 
 

1 
 

  MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO COMERCIAL  

 
Candidato(a) 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof.(a) Orientador(a) 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Carolina Morena Lage 

Felix 
N.º: 29183 

56266 
Data de Entrega: 9/12/2019 

 

 
 

“A estrutura contratual do ciclo de vida 
das startups: Da relação pré-contratual, 
societária e suas participações sociais.” 

 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
  

Diogo Pereira Duarte 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Perestrelo (P) 
Nuno Cunha Rodrigues (V) 
Diogo Pereira Duarte (O) 
David Festas (A)* 

Prof(a). Doutor(a)  
 
Ana Perestrelo (P) 
Nuno Cunha Rodrigues (V) 
Francisco Mendes Correia (A)* 
Diogo Pereira Duarte (O) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição de arguente. 

Anexo 10



 

 

Mapa de Alteração de Júri 
 

1 
 

  MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO INTELECTUAL  

 
Candidato(a) 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof.(a) Orientador(a) 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Paula Rocha 

Castanheira 
 

N.º: 56178 
 

Data de Entrega: 14/06/2019 
 

 
 

“Os Impactos da Impressão 3D no Direito 
da Propriedade Intelectual” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

  
José Alberto Vieira 

Prof(a). Doutor(a)  
 

José Alberto Vieira (O) 
José Luís Bonifácio Ramos (p) 
Rui Lanceiro (V) 
Sónia Santos Viana (A)* 

Prof(a). Doutor(a)  
 
José Alberto Vieira (O) 
José Luís Bonifácio Ramos (p) 
Rui Lanceiro (V) 
Sofia de Vasconcelos 
Casimiro (A)* 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição de arguente. 

Anexo 11



 

 

Mapa de Alteração de Júri 
 

1 
 

  
 MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO CONSTITUCIONAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof. Orientador 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Luiz Fabião Guasque  

N.º: 29104 
56384 

Data de Entrega: 08/04/2019 
 

 
“Democracia concomitante” 

 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
Eduardo Vera-Cruz  

 
Prof(a). Doutor(a)  

Eduardo Vera-Cruz (P./O.) 
Raquel Brízida Castro (A)*  
Filipe Arede Nunes (V) 
Rui  Lanceiro (V)  
 

 
Prof(a). Doutor(a)  

Eduardo Vera-Cruz (P./O.) 
Rui Guerra da Fonseca (A)*  
Filipe Arede Nunes (V) 
Rui  Lanceiro (V)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição de Arguente. 

Anexo 12



 

 

Mapa de Constituição de Júri 
 

1 
 

 
MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO FISCAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Fernando Manuel Melo 
Sequeira de Carvalho Coelho 

N.º: 56168 
Data de Entrega: 15-01-2021 

 

 
“O financiamento da Administração 

Local e a participação dos 
Municípios nos impostos estaduais” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Eduardo Paz Ferreira 

Prof. Doutor Eduardo Paz Ferreira 
(Orientador) 
Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor José Renato Gonçalves (Arguente) 
Prof. Doutor João Miranda 
 

 
 
 
 
 
 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Gerson Phelipe 

Almeida Dias  
N.º: 55184 

Data de Entrega: 21-12-2020 
 

 
“O Blockchain no direito internacional 

Económico e suas Potencialidades.” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Pedro Infante Mota 

Prof(a). Doutor(a)  
Eduardo Correia Baptista ( Pres) 
Miguel Prata Roque ( Arg) 
 Rui Guerra da Fonseca  

 
Nome: Ana Carolina do 

Nascimento Pereira 
N.º:  29131 

56164  
Data de Entrega: 06-01-2021 

 

 
“A Educação e o Acesso à Justiça - Um 

Estudo sobre a relação entre as 
obrigações dos Estados em matéria de 

Educação para os Direitos Humanos e o 
Acesso à Justiça.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Rui Guerra da 
Fonseca 

Prof(a). Doutor(a)  
Carla Amado Gomes ( Pres) 
Ana Rita Gil ( Arg) 
Miguel Romão 

 
 
 
 
*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Cláudia Santos Neves 

N.º: 29311 
56440  

Data de Entrega: 14-06-2019 
 

 
“Incidência do Princípio da Tutela da 

Confiança nos Contratos Administrativos 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Gouveia Martins 

Prof(a). Doutor(a)  
David Duarte ( Pres) 
Miguel Raimundo ( Arg) 
Adelaide Menezes Leitão 

 
Nome: Filipe Nogueira 

Brasileiro Veras 
N.º: 59032  

Data de Entrega: 18-12-2020 
 

 
“O Direito à Moradia na Constituição 

Federal do Brasil” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Susana Videira 
Branco 

Prof(a). Doutor(a)  
Reis Novais ( Pres) 
Ana Gouveia Martins   
Sandra Lopes Luís ( Arg) 

 
Nome: Caroline Dalvi Pagel 

N.º: 58745 
Data de Entrega: 04-01-2021 

 

 
“As estratégias de limitação do Ativismo 
Judicial do STF à Luz da Separação dos 

Três Poderes” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Pedro Sánchez 

Prof(a). Doutor(a)  
José de Melo Alexandrino ( Pres) 
Ricardo Branco ( Arg) 
João Martins 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO ADMINISTRATIVO 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
 Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Larissa Brandão 

Teixeira Bergantin 
N.º: 29450 

56252  

Data de Entrega: 23-11-2020 
 

 
“Revisão da Licença Ambiental no Brasil: 
A superveniência de circunstância alheia 

ao titular da licença” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Neves 

Prof(a). Doutor(a)  
Vasco Pereira da Silva ( Pres) 

João Miranda  ( Arg) 
José Luis Bonifácio Ramos 

 

 
Nome: Pietro Alarcão Bortolli 

Raposo 
N.º: 58719 

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“A Política De Drogas E A Eficiência 

Administrativa: Uma Perquisição 
Comparativa Entre Brasil, Canadá E 

Portugal” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Pedro Sánchez 

Prof(a). Doutor(a)  
Maria João Estorninho ( Pres) 

Heloísa Oliveira ( Arg) 
Rute Saraiva 

 

 
 
 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO CONSTITUCIONAL 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Rayane Marques Silva 

Macau 
N.º: 58948 

       Data de Entrega: 23-11-2020 
 

 
“CONSTITUIÇÕES EM REDE: 

diretrizes para a reconstrução da 
Teoria do Poder Constituinte no 

paradigma da sociedade globalizada” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Paulo Otero 

Prof(a). Doutor(a)  
Carlos Blanco de Morais( Pres)  

Miguel Nogueira de Brito ( Arg) 
Elsa Dias Oliveira 

 

 
Nome: Franco Bet de Moraes 

Silva 
N.º: 58927 

       Data de Entrega: 14-12-2020 
 

 
“Metodologia Jurídica Constitucional: 

Identificação de fronteiras entre a 
atuação política e a  interpretação do 

direito positivo” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Pedro Lomba 

Prof(a). Doutor(a)  
José de Melo Alexandrino ( Pres) 
Jaime Valle ( Arg) 
Ana Catarina Salgado 

 
Nome: Renata Sarah Miranda 

Oliveira 
N.º: 50494 

       Data de Entrega: 16-12-2020 
 

 
“Do acesso à justiça e a concretização 
dos princípios constitucionais através 
da mediação nos conflitos decorrentes 

da ruptura da entidade familiar” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Jorge Duarte Pinheiro 

Prof(a). Doutor(a)  
David Duarte ( Pres) 

Ana Soares Pinto 
Kafft Costa ( Arg) 
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Nome: Lorena Moura Barbosa de 

Miranda 
N.º: 58949 

       Data de Entrega: 18-12-2020 
 

 
“A eficácia horizontal aplicada à 

dignidade humana.” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

David Duarte 

Prof(a). Doutor(a) 
 

Maria Luísa Duarte ( Pres) 
Francisco Paes Marques ( Arg)  

                 Clotilde Celorico Palma 

 
Nome: Luiza Carvalho de Moraes 

e Silva 
N.º: 58936 

       Data de Entrega: 30-12-2020 
 

 
“Corte Constitucional Internacional: 

relevância e viabilidade” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Miguel Prata Roque 

Prof(a). Doutor(a)  
Maria José Rangel Mesquita ( Pres) 
Rui Guerra da Fonseca ( Arg) 
Nuno Pissarra 

 
Nome: Carmille Leal do Amaral 

N.º: 58914 
       Data de Entrega: 04-01-2021 

 

 
“REGULAÇÃO DO CIBERESPAÇO: O 
enfrentamento do regime jurídico-

constitucional de proteção dos 
Direitos Fundamentais perante o 
alcance das novas tecnologias.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Raquel Alexandra de 
Jesus Gil Martins 

Brízida Castro 

Prof(a). Doutor(a)  
Lourenço Vilhena de Freitas ( Pres) 

Domingos Farinho ( Arg) 
Barreto Menezes Cordeiro 

 

 
 
 
 
 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITOS FUNDAMENTAIS 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Cleyton Oliveira Da 

Silva 
N.º: 29664 

56555 
Data de Entrega: 11-12-2020 

 

 
“Liberdade de Imprensa versus direito à 

privacidade” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Eduardo Correia 
Baptista 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Nogueira de Brito ( Pres) 
Raquel Brizida Castro ( Arg) 
Raquel Rei 

 
Nome: Carlos Eduardo Barros 

da Silva 
N.º: 58964 

Data de Entrega: 28-12-2020 
 

 
“Análise do exercício do papel de custos 

legis/ombusdman desenvolvido pela 
Comissão Interamericana de Direitos 
Humanos a partir do exame dos casos 
contenciosos na Corte Interamericana 

que estiveram sob a responsabilidade da 
Defensoria Pública Interamericana.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Rui Guerra da 
Fonseca 

Prof(a). Doutor(a)  
Correia Batista ( Pres) 
Vitalino Canas ( Arg) 
Infante da Mota 
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Nome: Filipe Rosa Chagas 

Francisco 
N.º: 58970  

Data de Entrega: 30-12-2020 
 

 
“O Bem Humano Da Religião E Os 

Conflitos De Valores Numa 
Constitucionalidade Inclusiva: Um 

Caminho De Resolução” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Sílvia Alves 

Prof(a). Doutor(a)  
Lourenço de Freitas ( Pres) 
Miguel Raimundo ( Arg) 
Raquel Brízida castro 

 
Nome: Patricia Licinia 

Leandro Antunes 
N.º: 29137 

  56326 
Data de Entrega: 15-01-2021 

 

 
“Os limites do direito fundamental a 

propriedade no contexto das alterações 
climáticas no mundo.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Luis Pereira Coutinho 

Prof(a). Doutor(a)  
 
Nogueira de Brito ( Pres) 
Heloísa Oliveira ( Arg) 
Diogo Costa Gonçalves 

 
Nome: Maria Adelina Faciola 

Pessôa de Oliveira 
N.º: 29194 

56441 
Data de Entrega: 15-01-2021 

 

 
“A efetivação de direitos fundamentais e 
o ativismo do Judiciário brasileiro: uma 

análise sob a égide do princípio da 
separação de Poderes” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Jaime Valle 

Prof(a). Doutor(a)  
João Miranda ( Pres) 

Pedro Moniz Lopes ( Arg) 
Ana Fouto 

 

 
 

 
 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 



 
 
 
 
 
 

Requerimentos 
Reunião do Conselho Científico de__/___/2021 

 
 

- Pedido de alteração do tema da dissertação Mestrado em Direito e Ciência Jurídica - Especialidade de Direito 
Constitucional 

 

 

Identificação 
do Mestrando 

Data do 
requerimento 

Tema 
Aprovado 

Novo Tema 
solicitado 

 
Prof. 

Orientador 
Designado 

 

 
Concordância

/ 
recomendaçã

o do 
orientador 

Pedro Duarte 

Silva (nº  45366) 
28-08-2019 

O Problema 

das Leis-

Medida 

A Exclusão do 

Dever de Decisão: 

Esboço de uma 

Teoria Geral 

Prof.º Doutor 

Paulo Otero 

 

Sim 

Anexo 15



Candidaturas à 2.ª fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica
Dissertação/Estágio

Conclusão da parte escolar no ano letivo 2019-2020, com classificação final média de 12 valores ou superior
(CC de 24 de fevereiro 2021)

Número Nome do(a) Aluno(a) Título da Dissertação ou do Relatório de Estágio
Professor(a) Doutor(a) Orientador(a) 
Indicado(a)

Mestrado Especialidade Modalidade

59648 Eline Linhares Bitencourt Mano A Arquitetura como Direito Humano Vitalino José Ferreira Prova Canas Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

61959 Luciana Souza Santos
O Processo Especial de Revitalização: Novas perspectivas de recuperação 
de empresas

Madalena da Paz Ferreira Perestrelo de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

62012 Natasha Lira de Abreu
Discriminação em razão do género e raça na jurisprudência do Tribunal 
Europeu de Direitos Humanos:  Ensaio sobre a inclusão do conceito de 
interseccionalidade no Direito

Ana Rita Amaral Campos Gil Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

62358 Renata Menconi de Benedetti
Abordagem da Behavior Law and Economics como forma de Combate à 
Corrupção no Mercado Financeiro - Uma análise dos Programas de 
Compliance

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

48713
Tânia Taís Martins Simões Alves Dos Anjos Moura 
Lopes

O Poder de Correcção Parental - Uma Abordagem Histórica e Jurídico-Penal
Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva (Orientadora)

Isabel Maria Dos Santos Graes (Coorientadora) Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

Versão do documento: 19-02-2021 MN
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Anexo 16



Candidaturas à 2.ª fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica
Dissertação/Estágio

Conclusão da parte escolar no 1.º semestre do ano letivo 2020-2021, 
com classificação final média de 12 valores ou superior

(CC 24 fev 2021)

Número Nome do(a) Aluno(a) Título da Dissertação ou do Relatório de Estágio
Professor(a) Doutor(a) Orientador(a) 
Indicado(a)

Mestrado Especialidade Modalidade

62399 João Tiago Manica Cró
O Princípio do Nemo Tenetur Se Ipsum Accusare  como garantia de 
direitos fundamentais: equiparação total das pessoas coletivas às 
pessoas físicas arguidas?

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da 
Silva

Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

41565 Sílvia Dionísio Soares Robalo
Violência Doméstica: Os problemas de Concurso Identificados na 
Jurisprudência - Contributos para o estudo das questões do concurso 
efetivo homogéneo e heterogéneo

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da 
Silva

Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

Versão do documento: 19-02-2021 MN

1
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   1 - 1 
Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 

Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 
 

 

Requerimentos 

Reunião do Conselho Científico de 24 de fevereiro de 2021 

 

 

Mestrados - 2.ª fase do mestrado - dissertação ou relatório de estágio - Mestrandos com parte curricular concluída – Pedido de Coorientação 

Data do 

pedido 

Número 

do(a) 

Aluno(a) 

Nome do(a) Aluno(a) 

Ano letivo 

de 

conclusão 

da parte 

escolar 

Título da Dissertação 

Aprovado 

Professor(a) Doutor(a) 

Orientador(a) 

Aprovado(a) 

Professor(a) Doutor(a) 

Coorientador(a) 

Pretendido(a) 

Mestrado Modalidade 

29-01-2021 59241 
Cláudia Alexandra Afonso 

Soares 

1.º Semestre 

2018-2019 

O papel da Administração 

Pública na defesa dos 

Direitos Humanos 

João Tiago Valente 

Almeida da Silveira 

Teresa Leal Coelho 

(Faculdade de Direito da 

Universidade Lusíada de 

Lisboa) 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Internacional e Relações 

Internacionais 

Dissertação 

 

Nota: 

- A aluna juntou o parecer favorável do orientador com a coorientação e a aceitação da coorientação por parte da coorientadora. 

 

Versão do documento: 19-02-2021 MN 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES  

 
Candidato(a) 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof.(a) 

Orientador(a) 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Natália Lopes 

Gonçalves 
 

N.º: 57950 
 

Data de Entrega: 30/06/2020 
 

 
 

“Livre apreciação de prova e a prudente 
convicção do juiz” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

  
José Luís Bonifácio 

Ramos 

Prof(a). Doutor(a)  
 

José Luís Bonifácio Ramos (P+O)* 
Isabel Alexandre (A) 
João Marques Martins (V) 

Prof(a). Doutor(a)  
 
José Luís Bonifácio Ramos (O) 
Isabel Alexandre (P+A)* 
João Marques Martins (V) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição da presidência. 

Anexo 19
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  MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO DA EMPRESA  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Prof.(a) Orientador(a) 

 
Júri Inicial 

 

 
Novo Júri 

 

 
Nome: Madalena Silvério 

Paulino 
N.º: 24236 

49750 
Data de Entrega: 20/11/2019 

 

 
 

“Business Judgment rule: 
enquadramento da figura no 

ordenamento jurídico português ” 
 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
Ana Perestrelo 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
Ana Perestrelo (P/O)* 
José Ferreira Gomes (A) 
David Festas (V) 

 
Prof(a). Doutor(a)  

 
Ana Perestrelo (O) 
José Ferreira Gomes (P/A)* 
David Festas (V) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Substituição da presidência. 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Cátia Vanessa Candeias 

Antunes  
N.º: 56545 

29540  
Data de Entrega: 28-10-2020   

 

 
“A natureza da CPAS” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Domingos Farinho 

Prof(a). Doutor(a)  
Carlos Blanco de Morais (Pres) 

Pedro Sanchez ( Arg) 
Nuno Andrade Pissarra (Vog) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO ADMINISTRATIVO E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: João Pedro Costa 

Perdigão Maia de Oliveira 
N.º: 23713  

49289 
Data de Entrega: 30-12-2020 

 

 
“A importância das TIC, na dinamização 
do sector agrícola e das Pescas: O papel 
da Administração Pública na revolução 

tecnológica.” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Miguel Prata Roque 

Prof(a). Doutor(a)  
Carla Amado Gomes (Pres) 

 
Cláudia Monge ( Arg) 

 
 

 
Nome: Rui José da Costa 

Ferreira 
N.º: 59240  

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“O Gestor de Contratos Públicos” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Miguel Assis 
Raimundo 

Prof(a). Doutor(a) 
Lourenço de Freitas (Pres) 
Ana Gouveia Martins( Arg)  

 
 

 
 
 
 
 
*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO INTERNACIONAL E RELAÇÕES INTERNACIONAIS 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Sara Patrícia Casimiro 

Campos 
N.º: 57920 

Data de Entrega: 28-12-2020 
 

 
“A política da água no Médio-Oriente: a 
escassez de água como fator de stress 

nas Relações Internacionais” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Fouto 

Prof(a). Doutor(a)  
João Miranda (Pres) 
Ana Soares Pinto ( Arg) 

 
Nome: Vilma Sanha 

N.º: 29396 
56292  

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“Diplomacia Pública No Contexto Das 
Organizações Sub-Regionais (O Caso 

C.E.D.E.A.O)” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Fernando Loureiro 
Bastos 

Prof(a). Doutor(a)  
Margarida Salema (Pres) 

Rui Guerra da Fonseca( Arg)  

 
Nome: Ana Rita Caetano Pinto 

N.º: 57926  
Data de Entrega: 04-01-2021 

 

 
“A Questão Turca e a Integração 

Europeia: Razões de uma recusa e 
motivos para uma adesão” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Fouto 

Prof(a). Doutor(a)  
Eduardo Correia Batista (Pres) 

Ana Rita Gil ( Arg) 



 

 

Mapa de Constituição de Júri 
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Nome: António D´Abreu 

Viegas Bexigas  
N.º: 59738  

Data de Entrega: 01-02-2021 
 

 
“A Diplomacia Económica Portuguesa em 

Cabo Verde” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Fernando Loureiro 
Bastos 

Prof(a). Doutor(a)  
Maria José Rangel Mesquita 

Kafft Costa ( Arg) 

 
 
 
 
 
 
 
 

*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO FINANCEIRO E FISCAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Ana Ziquya Glória da 

Conceição Pereira 
N.º: 60359  

Data de Entrega: 02-12-2020 
 

 
“Fraude Fiscal: Sujeitos 
Processuais e o Ilicito 

Tributário” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Paula Rosado Pereira 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira 
Prof. Doutor Rui Soares Pereira (Arguente) 

 
 

 
Nome: Isabel Danieli Nardon 

Siciliana 
N.º: 57817 

Data de Entrega: 28-12-2020 
 

 
“O Fenômeno Base Erosion And 

Profit Shifting e os Seus 
Reflexos No Brasil” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Courinha 

 
Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Gustavo Courinha 
Prof.ª Doutora Rute Saraiva (Arguente) 
 

 
Nome: Ricardo Miguel 

Fernandes Martins 
N.º: 48870 

Data de Entrega: 31-12-2020 
 

 
“A Directiva (UE) 2018/22 - 
Implicações no controlo da 

actividade dos consultores em 
matéria de planeamento fiscal” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Gustavo Courinha 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira (Arguente) 
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Nome: Stelvia Idislaine 

Bernardo Guilherme  
N.º: 59228   

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“A implementação do IVA em 

Angola” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Carlos Lobo (Arguente) 
Prof. Doutor Gustavo Courinha 

 
Nome: Inês Alexandra André 

Neto 
N.º: 57918 

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“Incentivos Fiscais e Promoção 
do Investimento das Empresas” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Courinha 

 
Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Gustavo Courinha  
Prof. Doutor Guilherme W. d’Oliveira Martins 
(Arguente) 

 
Nome: Anária Maristela 

Pachota Camanda 
N.º: 59224 

Data de Entrega: 04-01-2021 
 

 
“A Tributação Das Sociedades 

Não Residentes No Sistema 
Jurídico Angolano” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Gustavo Courinha 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira (Arguente) 

 
 
 
 
*Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal). 
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Informação sobre a situação dos concursos pendentes para o recrutamento de 

Professores de Ciências Jurídico-Políticas 
 

I - Concurso para recrutamento de Professor Auxiliar  
 

1) Em 16.5.2019, foi proferido despacho pelo Reitor que autorizou a abertura de concurso 
para o recrutamento de um Professor Auxiliar em Ciências Jurídico-Políticas. 

2) Em 3.6.2019, foi publicado no Diário da República o Edital n.º 703/2019, de abertura 
do concurso, incluindo no júri os Professores Alves Correia, Vieira de Andrade, Glória 
Garcia, Lúcia Amaral, Vasco Pereira da Silva, Maria João Estorninho e Carlos Blanco 
de Morais, conforme proposto por este ao Conselho Científico. 

3) Tendo os Professores Vieira de Andrade, Glória Garcia e Lúcia Amaral manifestado 
anteriormente ao Reitor a sua indisponibilidade para participarem em concursos da 
Universidade de Lisboa, na sequência do projeto de não homologação do anterior 
concurso para Professor Associado em Ciências Jurídico-Políticas, verificou-se ser 
necessária a respetiva substituição no júri. 

4) Em 1.7.2019, foi proferido despacho pelo Reitor, aprovando, sob proposta do Conselho 
Científico, a alteração do júri do concurso, que passou a ter a seguinte composição: 
Professores Casalta Nabais, Rui Medeiros, Wladimir Brito, Mário Aroso Almeida, 
Vasco Pereira da Silva, Maria João Estorninho e Carlos Blanco de Morais. 

5) Em 7.8.2019, foi publicada no Diário da República a Declaração de Retificação n.º 
633/2019, indicando que passariam a integrá-lo os Professores Alves Correia, Rui 
Medeiros, Wladimir Brito, Mário Aroso Almeida, Vasco Pereira da Silva, Maria João 
Estorninho e Carlos Blanco de Morais, pelas razões explicadas infra no n.º 12. 

6) Em 17.1.2020, foi proferido pelo Reitor despacho de delegação da presidência júri no 
novo Presidente do Conselho Científico, Professor Dário Moura Vicente. 

7) Em 5.3.2020, realizou-se a 1.ª reunião júri, para apreciação das candidaturas em mérito 
absoluto. O Professor Alves Correia, presente na sala do Conselho Científico para a 
reunião de um júri de concurso para Professor Associado, que se realizou 
anteriormente, manifestou ao Presidente do júri, antes do início da reunião do Concurso 
para Professor Auxiliar, a sua indisponibilidade para participar nela, informando ter 
dado anteriormente conhecimento dessa indisponibilidade ao Presidente do Grupo de 
Ciências Jurídico-Políticas, que, integrando o júri, faltou à reunião. A reunião realizou-
se, assim, com cinco dos sete vogais que integram o júri. 

8) Na mesma data, realizou-se a 2.ª reunião do júri, para apreciação das candidaturas em 
mérito relativo. Foi graduada em primeiro lugar, por maioria, a Doutora Ana Rita Gil, 
e em segundo lugar a Doutora Sandra Lopes Luís. Faltaram os Professores Alves 
Correia e Carlos Blanco de Morais. A reunião realizou-se, assim, com cinco dos sete 
vogais que integram o júri. 

9) Em 24.6.2020, realizou-se a 3.ª reunião júri, para apreciação das pronúncias em sede 
de audiência prévia das Doutoras Ana Rita Gil e Sandra Lopes Luís. Confirmada a 
ordenação dos candidatos. Faltaram os Professores Alves Correia e Carlos Blanco de 
Morais. A reunião realizou-se, assim, com cinco vogais. 

10) Em 15.7.2020, foi pedida ao Reitor a homologação da deliberação final do júri por 
ofício do Presidente do Conselho Científico. 

11) Em 12.8.2020, foram solicitadas à Faculdade pela Dr.ª Paula Fialho, Diretora do 
Departamento Académico da Reitoria da Universidade, explicações sobre a 
discrepância detetada entre o Despacho Reitoral de 1.7.2019 e o Edital publicado a 
7.8.2019. Foi também observado que compete aos Serviços Centrais da Universidade 
de Lisboa, e não à Faculdade, proceder à publicação dos editais de concursos e 
respetivas retificações. 
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12) Em 10.9.2020, foi enviado ofício do Presidente do Conselho Científico ao Reitor, em 

que são prestadas as explicações solicitadas. O ofício contém em anexo declaração 
escrita dos Professores Romano Martinez e Duarte Nogueira, em que estes esclarecem 
que o Professor Casalta Nabais, que constava do Despacho Reitoral de 1.7.2020, fora 
proposto pelo Presidente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas, Professor Blanco de 
Morais, apesar de aquele Professor não ter sido previamente ouvido sobre a sua 
designação e ter declinado participar no júri após ter tomado conhecimento da sua 
designação, o que determinou a sua substituição pelo Professor Alves Correia na 
retificação de 7.8.2019. 

13) Em 15.9.2020, teve lugar reunião presencial na Reitoria entre o Reitor e o Presidente 
do Conselho Científico, a pedido do primeiro, em que foi discutida a homologação da 
deliberação final do júri do concurso. 

14) Em 8.10.2020, foi recebido ofício do Reitor à Faculdade, determinando: (i) a 
publicação de uma retificação do Edital com a composição do júri e a convocação do 
júri conforme aprovado em 1.7.2019; e (ii) a nova aprovação dos candidatos em mérito 
absoluto e relativo. 

15) Em 12.10.2020, foi enviado ofício pelo Presidente do Conselho Científico ao Reitor: 
(i) informando que o Professor Casalta Nabais aceitara integrar o júri, na sequência de 
solicitação que lhe fora feita; e (ii) solicitando o envio da retificação pelos Serviços 
Centrais da Universidade de Lisboa ao Diário da República. Esta última solicitação foi 
declinada pela Reitoria, que entendeu dever neste caso ser a Faculdade a promover a 
publicação da retificação. 

16) Em 30.10.2020, foi enviado ofício pela Diretora da Faculdade ao Secretário de Estado 
da Presidência do Conselho de Ministros, solicitando a publicação da retificação da 
Declaração de Retificação n.º 633/2019. 

17) Em 2.12.2020, foi recebido na Faculdade ofício do Chefe de Gabinete do Secretário de 
Estado da Presidência do Conselho de Ministros, dando conta à Diretora da Faculdade 
do teor de uma comunicação da Imprensa Nacional Casa da Moeda relativo a questões 
legais suscitadas a respeito da publicação no Diário da República da retificação 
solicitada. 

18) Em 13.1.2021, foi pedido pela Diretora Executiva parecer jurídico aos Drs. Saragoça 
da Mata e Bruno Ferreira sobre a possibilidade legal de retificação do Edital. 

19) Em 1.2.2021, foi enviado ofício pelo Presidente do Conselho Científico ao Reitor 
comunicando-lhe o teor do parecer proferido pelos Drs. Saragoça da Mata e Bruno 
Ferreira sobre a legalidade da retificação do Edital de abertura do concurso e foi dado 
conhecimento desse ofício ao Presidente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas. 

20) Em 11.2.2021, realizou-se reunião entre o Reitor, a Diretora da Faculdade e o 
Presidente do Conselho Científico, em que o Reitor informou tencionar proferir 
brevemente despacho relativo ao pedido de homologação da deliberação final do júri. 

 
II – Concurso para o recrutamento de Professor Catedrático 

 
1) Em 15 de janeiro de 2020, foi aprovada pelo Conselho Científico, em formação de 

Professores Catedráticos, proposta de abertura do concurso, incluindo o respetivo 
Edital cujo teor foi proposto pelo Presidente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas.  

2) Em 31 de maio de 2020, foi recebido na Faculdade parecer prévio vinculativo do Reitor 
que autorizou o prosseguimento do processo para abertura do concurso. Na sequência 
desse parecer, foram enviados à Reitoria o Edital, mapa de pessoal e cabimentação 
orçamental necessários para abertura do concurso. 
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3) Em 22 de junho de 2020, foi recebido ofício do Reitor a solicitar que o Professor Vieira 

de Andrade fosse retirado da composição do júri, tendo em conta a sua anterior recusa 
em participar em concursos da Universidade de Lisboa, e que fosse apresentada nova 
proposta para a composição do júri. 

4) Em 14 de julho de 2020, foi aprovado pelo Conselho Científico, em formação de 
Professores Catedráticos, sob proposta do Presidente do Grupo de Ciências Jurídico-
Políticas, novo Edital que retira o Professor Vieira de Andrade da composição do júri. 

5) Em 12 de agosto de 2020, foi recebido na Faculdade e-mail da Dra. Paula Fialho com 
várias observações sobre a nova versão do Edital, solicitando a correção deste quanto 
a certas condições de admissibilidade, nomeadamente a disponibilidade imediata dos 
opositores ao concurso para o início de funções. 

6) Em 13 de outubro de 2020, foi realizada reunião do Conselho Científico, em formação 
de Professores Catedráticos, que retirou as referidas exigências do Edital. 

7) Em 29 de outubro de 2020, foi enviado ofício ao Reitor com nova versão do Edital. 
8) Em 12 de janeiro de 2021, foi recebido novo e-mail da Dra. Paula Fialho, em que se 

solicita que: (i) fosse retirada do Edital o requisito de que o júri perante o qual os 
candidatos prestaram provas fosse constituído maioritariamente por Professores da área 
disciplinar em causa; e (ii) fosse apresentada pela Faculdade fundamentação escrita 
para a nomeação de Professores Jubilados para o júri. 

9) Em 28 de janeiro de 2021, foi realizada reunião do Conselho Científico, em formação 
de Professores Catedráticos, que retirou do Edital o referido requisito e aprovou a 
fundamentação exigida para a nomeação de Professores Jubilados. 

10) Em 9 de fevereiro de 2021, foi recebido na Faculdade ofício da Reitoria que informa 
ter sido autorizado por Despacho do Reitor o pedido de abertura do concurso. 
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Relatório da atividade da Comissão de Equivalências 

(período de 17 de fevereiro de 2020 a 24 de fevereiro de 2021) 

 

I 

Reconhecimentos de nível (de diplomas estrangeiros) 

1. No antecedente relatório enviado ao Presidente do Conselho Científico e datado de 17 de 

fevereiro de 2020, deu-se conta de que, em 5 de fevereiro de 2020, a Comissão de 

Equivalências (então integrada por Isabel Alexandre, Susana Videira, Pedro Infante e Cláudia 

Monge) havia reunido, tendo concedido 1 reconhecimento de nível de Mestrado e 5 

reconhecimentos de nível de Licenciatura e convidado 3 requerentes de reconhecimentos de 

nível de Licenciatura a prestarem esclarecimentos relacionados com os respetivos pedidos. 

O encerramento da Faculdade na primeira quinzena de março de 2020 e o subsequente 

confinamento geral atrasaram anormalmente a redação e a assinatura das atas daquela 

reunião de 5 de fevereiro de 2020 da Comissão de Equivalências, bem como a notificação das 

decisões aos requerentes, o que motivou uma exposição à Direção-Geral de Educação e 

Ciência, bem como várias insistências junto da FDUL, por parte da requerente do assinalado 

reconhecimento de nível de Mestrado: os processos em referência já se encontram, contudo, 

concluídos, com as notificações efetuadas. 

 

2. Em reunião de 16 de novembro de 2020, o júri constituído por Isabel Alexandre, Cláudia 

Monge e Susana Videira (3 dos membros da Comissão de Equivalências, nomeados pela 

Diretora da FDUL para esse júri) concedeu 9 reconhecimentos de nível. 

Nesta mesma reunião de 16 de novembro de 2020, foram recusados 2 reconhecimentos de 

nível e, bem assim, foi deliberado pedir elementos adicionais a 2 requerentes. 

Uma das requerentes a quem o reconhecimento de nível foi recusado reclamou e, após 

apresentação pela reclamante de elementos instrutórios complementares, o júri deliberou, em 

29 de janeiro de 2021, deferir a respetiva reclamação, aguardando-se neste momento a 

assinatura da ata da nova deliberação. 

Os 2 requerentes a quem foram pedidos elementos adicionais já os forneceram, estando os 

respetivos processos pendentes de decisão pela Comissão de Equivalências. 

 

3. Na presente data, estão pendentes de apreciação pela Comissão de Equivalências 113 

requerimentos de reconhecimento, na medida em que a Divisão Académica, atentos os meios 

humanos disponíveis para as múltiplas tarefas a desempenhar, ainda não procedeu à 

organização física dos correspondentes processos: dado que esta organização ainda não foi 
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possível, não é também possível adiantar quantos, de entre esses 113 requerimentos, 

correspondem a reconhecimentos de nível ou reconhecimentos específicos, antevendo-se, 

porém, que a maioria dirá respeito a reconhecimentos de nível. 

 

II 

Reconhecimentos específicos (de diplomas estrangeiros) 

4. No relatório enviado ao Presidente do Conselho Científico e datado de 17 de fevereiro de 

2020, deu-se igualmente conta de que, até essa data, haviam seguido notificações para os 

requerentes de reconhecimentos específicos de Licenciatura para prestarem provas orais de 

avaliação de conhecimentos nos dias 16, 17 e 18 de março de 2020, pelas 18 horas, perante 

um júri integrado pelos membros da Comissão de Equivalências. 

Atendendo à suspensão das atividades letivas na FDUL determinada em 9 de março de 2020, 

todas estas provas orais foram remarcadas para setembro e outubro de 2020, tendo sido 

realizadas por todos os membros da Comissão de Equivalências, na sua composição atual 

(Isabel Alexandre, Cláudia Monge, Susana Videira e Miguel Patrício). 

Realizaram provas orais presenciais de reconhecimento específico, em 15 e 16 de setembro de 

2020, 4 requerentes. 

Realizaram provas orais de reconhecimento específico via Zoom, em 27 e 28 de outubro de 

2020, 4 requerentes. 

Faltou às provas orais 1 requerente. 

Desistiram das provas orais 3 requerentes. 

Desistiram do processo de reconhecimento específico 7 requerentes. 

Pediram a concessão de reconhecimento de nível em substituição do reconhecimento 

específico 9 requerentes. 

Foram recusados 5 reconhecimentos específicos. 

Não foram concedidos reconhecimentos específicos. 

 

5. Como se assinalou no ponto 3., na presente data estão pendentes de apreciação pela 

Comissão de Equivalências 113 requerimentos de reconhecimento, na medida em que a 

Divisão Académica, atentos os meios humanos disponíveis para as múltiplas tarefas a 

desempenhar, ainda não procedeu à organização física dos correspondentes processos: dado 

que esta organização ainda não foi possível, não é também possível adiantar quantos, de entre 

esses 113 requerimentos, correspondem a reconhecimentos de nível ou reconhecimentos 

específicos, antevendo-se, porém, que a maioria dirá respeito a reconhecimentos de nível. 
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III 

Equivalências (de disciplinas) 

6. Durante o período em referência – 17 de fevereiro de 2020 a 24 de fevereiro de 2021 – 

deram entrada na Divisão Académica 35 processos de equivalência de disciplinas. 

Todos estes 35 processos já foram analisados e decididos pela Comissão de Equivalências, pelo 

que não se encontram pendentes processos de equivalência de disciplinas. 

 

IV 

Outros assuntos 

7. No antecedente relatório de 17 de fevereiro de 2020 enviado ao Presidente do Conselho 

Científico deu-se ainda conta de que aguardavam conclusão 2 reapreciações de recusas de 

equivalências de disciplinas, 1 apreciação de uma creditação profissional e académica e 1 

apreciação de uma creditação académica. 

Estes 4 procedimentos encontram-se, neste momento, concluídos. 

 

8. Em 29 de julho de 2020 a Comissão de Equivalências elaborou uma informação sobre um 

requerimento de conversão da classificação final de uma licenciatura estrangeira para a escala 

de classificação portuguesa, a pedido do Presidente do Conselho Científico. 

 

9. Durante o período em referência a Comissão de Equivalências, em articulação com a Divisão 

Académica, respondeu a vários pedidos de informação de interessados e de requerentes de 

reconhecimentos e de equivalências, bem como a queixas de requerentes, geralmente por 

motivo de atraso na conclusão dos processos. 

 

10. Durante o período em referência, a Comissão de Equivalências, por incumbência do 

Conselho Científico, elaborou um projeto de deliberação do Conselho Científico sobre os 

procedimentos de avaliação de conhecimentos previstos no Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de 

Agosto, que aprova o regime jurídico de reconhecimento de graus académicos e diplomas de 

ensino superior atribuídos por instituições de ensino superior estrangeiras. 

 

24 de fevereiro de 2021 

Isabel Alexandre 

(Presidente da Comissão de Equivalências) 
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Proposta de projeto de Regulamento de Procedimentos de Avaliação, ao abrigo do n.º 3 

do artigo 20º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de Agosto, que aprova o regime jurídico de 

reconhecimento de graus académicos e diplomas de ensino superior atribuídos por 

instituições de ensino superior estrangeiras 

(apresentado pela Comissão de Equivalências ao Conselho Científico da Faculdade de 

Direito da Universidade de Lisboa, em 24 de fevereiro de 2021) 

 

I 

Nota introdutória 

1. Por deliberação do Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa 

de 22 de janeiro de 2020, a Comissão de Equivalências foi encarregada de “preparar um 

projeto de novo regulamento de equivalências adaptado à legislação em vigor desde 2018” (cf. 

o ponto 9.2. da Ata n.º 2/2020, do Conselho Científico). 

A legislação em referência é o Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto, que aprova o regime 

jurídico de reconhecimento de graus académicos e diplomas de ensino superior atribuídos por 

instituições de ensino superior estrangeiras, bem como a Portaria n.º 33/2019, de 25 de 

janeiro, que regula aspetos da tramitação procedimental do reconhecimento de graus 

académicos e diplomas atribuídos por instituições de ensino superior estrangeiras, entretanto 

alterada pela Portaria n.º 43/2020, de 14 de fevereiro. 

 

2. O Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto prevê, no n.º 3 do seu artigo 20º, que a 

atribuição do reconhecimento específico possa ser condicionada à aprovação em 

procedimentos de avaliação de conhecimentos determinados pelo órgão legal e 

estatutariamente competente da instituição de ensino superior portuguesa à qual é requerido 

esse reconhecimento, procedimentos que o projeto de Regulamento a seguir apresentado visa 

instituir. 

O mesmo diploma legal não contém nenhuma outra disposição que, do ponto de vista da 

Comissão de Equivalências, careça de regulamentação pelos órgãos da Faculdade de Direito da 

Universidade de Lisboa, pelo que o projeto se cinge à determinação dos procedimentos de 

avaliação de conhecimentos a que os requerentes de reconhecimento específico se têm de 

submeter, sendo os restantes aspetos dos processos de reconhecimento regulados pelo 

Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto e legislação complementar.  

 

3. A Comissão de Equivalências entendeu a tarefa que lhe foi confiada pelo Conselho Científico 

como cingida ao reconhecimento específico do grau de licenciado, isto é, como não extensiva 
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à regulamentação dos reconhecimentos específicos dos graus de doutor e mestre, dado que o 

Regulamento de Equivalência de Habilitações Estrangeiras ao Grau de Licenciado na Faculdade 

de Direito da Universidade de Lisboa, aprovado por deliberação do Conselho Científico de 16 

de maio de 2017 (adiante, Regulamento de Equivalência), cuja substituição ora se visa, limita-

se a estabelecer as regras aplicáveis à equivalência de habilitações estrangeiras ao grau de 

licenciado na Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa (cf. o n.º 1 do artigo 1º do 

Regulamento de Equivalência), além de que a regulamentação do reconhecimento específico 

dos graus de doutor e mestre implicaria uma articulação com outras comissões, 

designadamente com a Comissão de Estudos Pós-Graduados.  

Todavia, se o Conselho Científico assim o entender, a Comissão de Equivalências pode alargar 

a estes dois graus o âmbito da regulamentação que propõe. 

 

4. Até à entrada em vigor da regulamentação do preceituado no n.º 3 do artigo 20º do 

Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto, cujo projeto a seguir se apresenta, os 

procedimentos de avaliação de conhecimentos obedecem, com as necessárias adaptações, e 

conforme também resulta da referida deliberação de 22 de janeiro de 2020 do Conselho 

Científico, à disciplina constante do atual Regulamento de Equivalência. 

O Regulamento de Equivalência prevê a realização de provas escritas e orais sobre matérias 

constantes dos programas que forem objeto de divulgação no sítio da Faculdade na Internet. 

Todavia, atendendo a que o n.º 5 do artigo 20º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto 

fixa um prazo máximo de 90 dias para a deliberação do júri – ainda que suscetível de 

suspensão, nos termos da alínea c) do n.º 1 do artigo 7º da Portaria n.º 33/2019, de 25 de 

janeiro, na redação emergente da Portaria n.º 43/2020, de 14 de fevereiro –, a adaptação do 

Regulamento de Equivalência aos processos emergentes dos pedidos de reconhecimento 

específico tem implicado, neste período transitório: 

– A realização, pelos requerentes de reconhecimento específico para o grau de licenciado, 

somente de provas orais, as quais podem, como já à luz do anterior regime sucedia, versar 

sobre qualquer das matérias constantes dos programas objeto de divulgação no sítio da 

Faculdade na Internet;  

– A dispensa de nova aprovação, pelo Conselho Científico, das matérias das provas a que se 

devem submeter os requerentes, considerando antes as matérias que já se encontram 

publicitadas, aqui: http://www.fd.ulisboa.pt/wp-

content/uploads/2018/11/20181107123724402.pdf. 

Os requerentes de reconhecimento específico já avaliados foram atempadamente informados 

destas adaptações. 

http://www.fd.ulisboa.pt/wp-content/uploads/2018/11/20181107123724402.pdf
http://www.fd.ulisboa.pt/wp-content/uploads/2018/11/20181107123724402.pdf
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II 

Proposta de projeto 

 

Deliberação n.º ---- 

O Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, na sua reunião de ----

, aprovou por unanimidade a proposta de projeto de Regulamento de Procedimentos de 

Avaliação, ao abrigo do n.º 3 do artigo 20º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de Agosto, a 

submeter ao Diretor da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, que consta em anexo. 

Mais deliberou propor ao Diretor que o projeto de regulamento seja submetido a consulta 

prévia, nos termos da alínea c) do n.º 3 do artigo 100.º e do artigo 101.º do Código do 

Procedimento Administrativo. 

 

 

Projeto de Regulamento de Procedimentos de Avaliação de Conhecimentos para a 

Atribuição do Reconhecimento Específico do Grau de Licenciado em Direito 

 

Estabelece o artigo 20.º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto, o regime de atribuição 

do reconhecimento específico dos titulares de graus ou diplomas conferidos por instituição de 

ensino superior estrangeira. 

Nos termos do artigo 42.º dos Estatutos da Universidade de Lisboa aprovados através do 

Despacho Normativo n.º 14/2019, de 24 de abril de 2019, do Ministro da Ciência, Tecnologia e 

Ensino Superior, publicado no Diário da República, 2.ª série, n.º 90, de 10 de maio de 2019, 

alterado pelo Despacho Normativo n.º 8/2020, de 17 de julho, do Ministro da Ciência, 

Tecnologia e Ensino Superior, publicado no Diário da República, 2.ª série, n.º 150, de 4 de 

agosto de 2020, e do artigo 30.º dos Estatutos da Faculdade de Direito da Universidade de 

Lisboa, aprovados através do Despacho n.º 4796/2020 do Reitor, de 30 de março, publicado no 

Diário da República, 2.ª série, n.º 78, de 21 de abril de 2020, o regime de atribuição determina 

como competente o Diretor sob proposta do Conselho Científico. 

O n.º 3 do referido artigo 20.º permite que a atribuição do reconhecimento específico seja 

condicionada à aprovação em procedimentos de avaliação de conhecimentos determinados 

pelo órgão legal e estatutariamente competente. 
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Para efeitos do artigo 99.º do Código do Procedimento Administrativo e feita a devida 

ponderação dos custos e benefícios das medidas projetadas, entende-se de fixar, em termos 

gerais e abstratos, ao abrigo do n.º 3 do artigo 20.º do Decreto-Lei n.º 66/2018, procedimentos 

de avaliação do grau de licenciado em Direito como instrumentos que promovem a certeza 

nos termos a adotar com vista à atribuição e a aplicação de critérios de eficiência e de 

qualidade no reconhecimento específico. Os benefícios a alcançar revelam-se superiores aos 

eventuais custos das medidas de avaliação.  

Nos termos previstos na alínea c) do n.º 3 do artigo 100.º e para os efeitos do artigo 101.º do 

Código do Procedimento Administrativo, o Projeto de Regulamento de Procedimentos de 

Avaliação de conhecimentos para a atribuição do reconhecimento específico do grau de 

licenciado em Direito foi submetido a consulta pública, na 2.ª série do Diário da República, e 

no sítio da internet institucional da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa. 

 

Assim, ao abrigo do n.º 3 do artigo 20.º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto, e atento 

o disposto no artigo 42.º dos Estatutos da Universidade de Lisboa artigo 42.º dos Estatutos da 

Universidade de Lisboa e no artigo 30.º dos Estatutos da Faculdade de Direito da Universidade 

de Lisboa, o Diretor determina aprovar o seguinte: 

 

Artigo 1.º 

Objeto e âmbito de aplicação 

O presente Regulamento estabelece os procedimentos de avaliação de conhecimentos para a 

atribuição do reconhecimento específico do grau de licenciado em Direito, referidos no n.º 3 

do artigo 20.º do Decreto-Lei n.º 66/2018, de 16 de agosto, quando o processo de 

reconhecimento específico seja tramitado na Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa. 

 

Artigo 2.º 

Provas orais de avaliação de conhecimentos 

1 — A atribuição do reconhecimento específico do grau de licenciado em Direito está 

dependente da aprovação em provas orais de avaliação de conhecimentos. 

2 — O Conselho Científico aprova anualmente, sob proposta da Comissão de Equivalências, as 

matérias das provas orais a que se devem submeter os requerentes de reconhecimento 

específico. 

 

Artigo 3.º 

Data da prova oral de avaliação de conhecimentos 
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1 — Recebido o requerimento, devidamente instruído, na Faculdade de Direito da 

Universidade de Lisboa, o júri a que se referem os n.ºs 2 e 3 do artigo 21.º do Decreto-Lei n.º 

66/2018, de 16 de agosto procede à marcação da prova oral do requerente. 

2 — A notificação da prova oral ao requerente é feita com, pelo menos, 30 dias de 

antecedência relativamente à respetiva realização. 

3 — A prova oral do requerente é realizada nos 60 dias subsequentes à receção do 

requerimento, devidamente instruído, na Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa. 

 

Artigo 4.º 

Justificação de faltas às provas orais de avaliação de conhecimentos 

1 — Apenas são consideradas justificadas as faltas às provas orais, que resultarem de: 

a) Internamento hospitalar, doença contagiosa ou de gravidade comprovada por declaração 

passada por estabelecimento hospitalar, centro de saúde, incluindo as modalidades de 

atendimento complementar e permanente, ou instituições destinadas à prevenção ou 

reabilitação de toxicodependência ou alcoolismo, integrados no Serviço Nacional de Saúde, ou 

mediante declaração preenchida por médico de outros estabelecimentos públicos de saúde, 

bem como por médicos ao abrigo de acordos com qualquer dos subsistemas de saúde, da 

Administração Pública no âmbito da especialidade médica objeto do respetivo acordo, 

podendo, nas situações de internamento hospitalar, a respetiva declaração ser igualmente 

emitida por estabelecimento particular com autorização legal de funcionamento, concedida 

pelo Ministério da Saúde; 

b) Nascimento de filho no próprio dia, no dia seguinte ou nos cinco dias anteriores ao dia em 

que se verifica a falta, no caso do pai, e no próprio dia, no dia seguinte ou nas seis semanas 

anteriores ao dia em que se verifica a falta, no caso da mãe; consultas pré-natais e 

amamentação; assistência a filhos com menos de 3 anos de idade, e doença de filho com 

menos de 3 anos de idade; 

c) Falecimento de cônjuge ou de parente ou afim até ao 2.º grau, da linha reta ou colateral, no 

prazo definido no Código do Trabalho; 

d) Cumprimento de ordem de qualquer autoridade pública. 

2 — Nos casos previstos na alínea a) do número anterior, da declaração consta a indicação do 

período previsível de impedimento. 

3 — Os documentos comprovativos das situações indicadas nas alíneas a) a d) do n.º 1 são 

entregues na Divisão Académica por qualquer meio de comunicação legal, até às 24 horas do 

dia útil seguinte àquele em que se verificou a falta. 
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4 — Em casos excecionais, devidamente fundamentados, pode ser requerida à Comissão de 

Equivalências a justificação de falta a prova oral por causa diversa das previstas no n.º 1. 

 

Artigo 5.º 

Procedimentos na realização das provas orais de avaliação de conhecimentos 

1 — O requerente apresenta-se à realização da prova oral de avaliação de conhecimentos 

respondendo à chamada no início da prova e é admitido mediante a apresentação, ao 

presidente do júri, de documento de identificação, com fotografia, que deve permanecer em 

lugar visível. 

2 — O requerente que está a prestar prova oral de avaliação de conhecimentos pode desistir a 

todo o tempo do pedido de reconhecimento específico. 

3 — A prova oral de avaliação de conhecimentos não pode ter duração inferior a trinta 

minutos nem superior a 60 minutos. 

4 — A classificação do requerente é expressa numa escala numérica de 0 a 20 valores, sendo 

10 a nota mínima para a atribuição do reconhecimento específico. 

5 — O resultado da prova oral de avaliação de conhecimentos é inscrito na pauta e lido 

publicamente no fim da sessão de provas orais de avaliação de conhecimentos, imediatamente 

após as deliberações tomadas pelo júri, seguindo-se a entrega da pauta na Divisão Académica 

e sua publicitação. 

 

Artigo 6.º 

Entrada em vigor 

O presente Regulamento entra em vigor no dia seguinte ao da sua publicitação no Diário da 

República, sem prejuízo da publicação também no sítio da Faculdade na Internet, após a sua 

aprovação pelo Diretor na sequência de proposta do Conselho Científico. 

 

Artigo 7.º 

Casos omissos 

1 — Sem prejuízo do disposto na legislação aplicável, os casos omissos neste Regulamento 

serão integrados com recurso ao regulamento de avaliação de conhecimentos em vigor para a 

licenciatura em Direito da Faculdade. 

2 — Em situações devidamente fundamentadas, os casos omissos podem ser integrados por 

deliberação da Comissão de Equivalências. 

3 — Os requerentes podem interpor recurso para o Conselho Científico das deliberações da 

Comissão de Equivalências previstas no número anterior. 
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1. Estágios  

1.1. Generalidades 

Os estágios têm procedimentos distintos entre para os alunos de licenciatura e os de MDPJ, 

podendo ser estágios extracurriculares para o 1.ª ciclo de estudos e estágios extracurriculares 

para o 2.º ciclo.  

Os estágios curriculares para o 2.º ciclo dizem respeito aos alunos MDPJ que optam por 

apresentar Relatório de Estágio. Os alunos que pretendem o Relatório devem consultar a 

lista de entidades1 parceiras, contudo o aluno pode indicar outra entidade, de forma a serem 

assinadas entre a FDUL e a entidade pretendida a Minuta Institucional MDPJ e a Minuta 

Tripartida.  

O Gabinete é que trata de:  

i. Esclarecer as dúvidas de todo o procedimento e respetivos prazos;   

ii. Negociar e celebrar o protocolo institucional ou tripartido; 

iii. Notificar os alunos com toda a informação sobre os Relatórios de Estágio e 

documentos necessários para a sua candidatura; 

iv. Instaurar procedimento administrativo para a candidatura aos estágios; 

v. Enviar as candidaturas dos alunos e esclarecimento de dúvidas da entidade ou 

envio de mais elementos do aluno (ex. média do 1.º ano); 

vi. Elaborar o protocolo do aluno; 

vii. Determinar o início do estágio; 

viii. Tratar do envio e recolha de assinaturas; 

ix. Informar e digitalizar toda a documentação da candidatura do aluno e respetivo 

protocolo para a Divisão Académica, para que seja inserido no processo do aluno; 

x. Esclarecer questões após a data de início do estágio (ex. data de entrega do 

Relatório de estágio); 

xi. Enviar o pedido de mudança para dissertação, sempre que o aluno não é acolhido 

na entidade desejada para Relatório de Estágio, para a Divisão Académica; 

xii. Responder a questões relacionadas com prazos e estado do seu relatório de 

estágio; 

                                                             
1 Site da FDUL, separador do GSP, sob consulta: http://www.fd.ulisboa.pt/alunos/apoio-ao-aluno/saidas-

profissionais/protocolos-de-estagio-dos-mdpj/ 

http://www.fd.ulisboa.pt/alunos/apoio-ao-aluno/saidas-profissionais/protocolos-de-estagio-dos-mdpj/
http://www.fd.ulisboa.pt/alunos/apoio-ao-aluno/saidas-profissionais/protocolos-de-estagio-dos-mdpj/
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xiii. Convocar os coorientadores da entidade para que estejam presentes na defesa do 

aluno do Relatório de Estágio. 

1.2. Estatísticas  

 

No decorrer do ano de 2019 foram celebrados 43 protocolos individuais, sendo 26 de 

licenciatura e 16 para alunos de Mestrado, sendo 5 relatório de estágio - MDPJ. 

Em 2020¸ registamos que os nossos alunos procuraram mais o GSP para estágios 

extracurriculares, mesmo com a interrupção de funções presenciais do GSP a 12 de março até 

início de setembro – devido pandemia que vivemos, conseguimos celebrar 32 protocolos de 

estágios. De realçar também que a sua grande maioria são alunos da Licenciatura, contudo 

os alunos de Mestrados e Doutoramentos também nos procuraram e registamos cerca de 12 

alunos do 2.º ciclo. 

De reforçar que no último ano voltamos a reforçar a proximidade com as nossas entidades 

parceiras atingindo, aproximadamente, os números do ano 2019, com 32 protocolos 

individuais, dentre estes o acolhimento de 1 aluno na Embaixada de Paris e com outra aluna 

a estagiar num escritório de advogados em Madrid. 
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1.3. Entidades Parceiras e Duração de Estágios 

Em ambos semestres de 2020 foi registado um menor acolhimento dos nossos alunos, 

tendo sido cancelados 4  estágios anteriormente celebrados devido entrada do estado de 

emergência, na sequência do aparecimento do COVID-19 e do fechamento da faculdade  entre 

março e agosto de 20202. Tal já tinha, também, sucedido em 2019: a grande maioria dos 

protocolos celebrados foi com Comissão Nacional de Eleições (CNE) com cerca de 18 alunos 

e com o Instituto Diplomático com a celebração de 10 protocolos, sendo que 3 foram 

prolongamento dos estágios. 

Dito isto, cabe realçar que de entre os protocolos institucionais, destacam-se novas 

entidades parceiras como as seguintes:  

 Supremo Tribunal de Justiça; 

 Direção-Geral de Políticas de Justiça. 

Entidades que acolheram os nossos alunos  

 

Ao longos destes últimos dois anos, celebram-se cerca de 80 protocolos individuais, 

realçando que destes resultaram a angariação, no ano de 2019, de sete protocolos 

institucionais com novas entidades. 

                                                             
2 Despacho n.º 32/2020, a 10 de março, publicado no site da FDUL (http://www.fd.ulisboa.pt/wp-

content/uploads/2020/03/32.2020_suspensao-de-aulas.pdf). 
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A duração destes estágios pode variar consoante o interesse das entidades ou 

disponibilidade dos nossos alunos (inscrição no presente ano letivo), tendo sido registado 

cerca de 8 alunos que estagiaram durante os últimos três meses nas entidades representadas 

no gráfico acima. 

Realçamos que até conclusão do presente ano civil, o GSP já celebrou seis protocolos 

Tripartidos com o Instituto Diplomático para alunos que irão estagiar no início de 2021, 

estando o processo do Instituto Diplomático concluído nesta fase, sendo que o estágio irá 

realizar-se entre o dia 15 de janeiro e o dia 15 de abril de 2021. 

 

O Ministério dos Negócios Estrangeiros foi a entidades que mais alunos acolheu ao longo 

do ano letivo 2019/2020, resultando na celebração de 10 (dez) alunos de licenciatura e 

mestrado. 

Juntamente ao MNE, tivemos a Comissão Nacional de Eleições (CNE), que realizou dois 

períodos de aceitação de estágios: (i) de 2 de setembro a 6 de novembro de 2020 (ii) de 23 

de novembro de 2020 a 26 de fevereiro de 2021, sendo que em cada processo foram acolhidos 

seis alunos, todos eles com duração de três meses e de alunos tanto de licenciatura como de 

mestrado.  
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1.4. Novas parcerias 

Em 2019 e 2020 celebramos dez novas parcerias. 

De realçar que durante o segundo semestre de 2019, o Gabinete de Saídas Profissionais 

celebrou cerca de quatro protocolos institucionais e sete protocolos genéricos MDPJ, 

grande parte das novas parcerias resultaram de pedidos de divulgação de ofertas e indicação 

dos nossos alunos.  

 

Podemos concluir que este último ano foi marcado pelo contacto e pelo alargamento dos 

laços com as entidades para a FDUL; tendo resultado numa primeira fase no contacto 

telefónico, seguido de envio de um email com minutas, tendo sido enviadas 55 propostas de 

parcerias estando a aguardar resposta de cerca 41 entidades até encerramento deste 

relatório. 

Durante o ano de 2020, em virtude da pandemia, inúmeras parcerias que se encontravam 

pendentes (cerca de vinte propostas pendentes) acabaram por ficar sem efeito, uma vez que 

muitas das sociedades encontram-se numa situação instável e sem meios para conseguir 

receber os nossos alunos. Contudo conseguimos angariar duas entidades para os nossos 

parceiros de MDPJ, nomeadamente o Supremo Tribunal de Justiça e a Direção-Geral da 

Política de Justiça.3  

                                                             
3 Disponíveis para consulta dos protocolos pelos nossos alunos, através do site da FDUL 

http://www.fd.ulisboa.pt/alunos/apoio-ao-aluno/saidas-profissionais/protocolos-de-estagio-dos-mdpj/  
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2. Ofertas publicadas 

2.1 Canais de publicação de ofertas 

O gabinete dispõe de várias possibilidades quanto a este assunto: 

1. As entidades podem realizar o registo no Portal Emprego da FDUL4 e (i) publicar 

ofertas ou (ii) entrar em contacto com os alunos da FDUL através do Cv preenchido pelos 

alunos na plataforma; 

2. Email com oferta para o GSP, onde o gabinete numa primeira fase, analisa a 

oferta e posteriormente procede à publicação no Facebook, Instagram e Linkedin. 

No caso do email, é de salientar que o GSP, após um período de dois meses da divulgação 

da oferta (rececionada via email), solicita feedback às entidades para que nos informem se foi 

recrutado algum aluno da FDUL – o que até ao momento não nos foi possível recolher todas 

as respostas. 

Por seu turno, o Portal Emprego é parceiro da FDUL desde 2014, tendo vindo a sofrer um 

crescimento no interesse das entidades visto poderem gerir as suas ofertas e consultar os 

CV´s dos alunos. O gabinete apenas analisa o perfil das entidades e valida o seu registo, 

conseguindo mensalmente extrair dois tipos de relatórios: o das ofertas e o relatório com 

movimentos e dados dos alunos (região, ciclo de estudos, género, candidaturas e vagas). 

a.  Ano de 2019 

Já em 2019 houve 154 publicações recebidas no nosso endereço de email e 25 divulgadas 

pelas entidades através do Portal Emprego.  

                                                             
4 Ficou desativado em meados de março, por questões relacionadas com falta de segurança na plataforma, será 

contratada nova plataforma no início de 2021. 
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No caso do email, os meses de agosto, setembro e dezembro são os mais baixos, já quanto 

ao Portal Emprego os meses de fevereiro e dezembro não tiveram ofertas publicadas e no 

demais, meses a grande maioria foi de uma divulgação por mês – contudo registou quatro 

meses com quatro publicações por mês (março, maio, julho e novembro). 

Numa segunda fase, vamos apresentar os números que demonstram o interesse que os 

nossos alunos têm pelo nosso Portal Emprego, através dos novos registos e atualização das 

informações referentes ao seu CV: 
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Relativamente ao Portal de Emprego, analisando os dados extraídos nos relatórios 

mensais da plataforma, pode-se verificar que houve 86 novos registos e que 239 alunos 

atualizaram os dados. Demonstrando que os meses de maior procura de vagas a ofertas ou 

de registo na plataforma são numa primeira fase em janeiro a março e depois em setembro e 

novembro. 

 

b. Ano de 2020 

Ao longo do ano de 2020, houve 102 publicações recebidas por email e 5 pelo Portal 

Emprego, dado que o mesmo foi desativado em meados de março por questões relacionadas 

com a segurança da plataforma.  

Paralelamente ao supramencionado relativamente ao Portal Emprego, neste mesmo 

período fomos absorvidos por uma pandemia que teve como consequência uma diminuição 

na procura dos nossos parceiros, tendo sido visíveis de abril a julho. Contudo, os meses que 

registamos maior fluxo foram de janeiro a fevereiro e no mês de setembro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Relativamente aos números do Portal Emprego, de ressalvar que apenas dispomos dos 

relatórios dos dois primeiros meses de 2020, onde verificamos que esta plataforma registou 

18 novos alunos que inseriram o seu CV nesta plataforma e cerca de 32 dos nossos 

alunos atualizaram o seu CV com vista procura ou candidatura para as ofertas 

inseridas pelas entidades. 
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2.2 Candidatura a partir do GSP 

O Gabinete de Saídas Profissionais dispõe de duas variantes quando receção de CV dos 

nossos alunos, isto porque não dispomos de CV dos nossos alunos e não enviados qualquer 

candidatura sem o prévio consentimento de cada aluno, neste último ponto será 

desenvolvido no capítulo seguinte. 

Quanto à primeira situação de realçar que nem todas as entidades ou escritórios de 

advogados optam por se identificarem no momento da divulgação, nestes casos normalmente 

disponibilizamos o e-mail do GSP para receber os CV dos alunos e seguimos o procedimento 

administrativo, nomeadamente na numeração, digitalização e posterior envio para as 

entidades no prazo estipulado pelo GSP. 

a. Ano de 2019 

Durante este ano tivemos a oportunidade de receber dois pedidos de divulgação onde nos 

foi enviado um perfil dos alunos, tendo sido pedido a lista à DAC5, enviada uma oferta 

personalizada para estes alunos, solicitado, ainda, o preenchimento da declaração que 

respeita RGPD.  

No mês de maio recebemos uma proposta da PLMJ que procuravam 20 melhores alunos da 

licenciatura 2017/2018, tendo sido registados 8 candidaturas; e também a Morais Leitão que 

solicitou a nossa lista dos alunos macaenses tendo registados duas candidaturas. 

                                                             
5 Divisão Académica. 
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b. Ano de 2020 

No decurso de 2020, tivemos dois escritórios que optaram por não se identificar, no 

arranque no ano fomos contactados pela Vieira de Almeida para que fossemos nós a receber 

as candidaturas para a oferta divulgada, sem que fosse revelada a sociedade a que os CV se 

destinavam – reunimos 18 candidaturas com a seguinte afluência.  

Para esta oferta, o procedimento foi um pouco distinto, dado que a oferta não dispunha de 

um prazo determinado e tendo sido combinado que os Cv rececionados seriam enviados 

semanalmente. Retiramos a oferta a 24 de fevereiro a pedido da entidade. 

 

Em meados de setembro, voltamos a ser contactados para seguir estes moldes, tratando-

se da CCSL e após a nossa divulgação recebemos apenas 4 CV´s no prazo estipulado para o 

efeito. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Dia 4 a 7 fevereiro

Dia 10 a 14 fevereiro

Dia 15 a 21 fevereiro

Dia 22 a 28 fevereiro

N.º Candidaturas recebida no GSP (por 
semanas)

N.º Candidaturas recebida no GSP (por semanas)
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3. Lista dos melhores alunos 

Para este ponto, o procedimento que o GSP dispõe é: (i) numa primeira fase na explicação 

de todo o procedimento, ressalvando que é necessário: envio de e-mail com perfil dos alunos6 

e oferta para análise do aluno; (ii) requer autorização da Senhora Diretora Executiva para que 

a DAC a extraída os dados do Fénix e (iii) procedimento que necessita da previa autorização 

do aluno (RGPD) e que necessitamos de três semanas para concluir o processo. 

Após a autorização da Senhora Diretora Executiva, a DAC no espaço de uma semana envia-

nos a lista com os referidos dados dos alunos7, de seguida o GSP adapta a Declaração criada 

após a entrada em vigor do RGPD, e envia um e-mail a todos os alunos constantes na mesma 

– onde é mencionado que sem o preenchimento e envio da Declaração os dados não são 

disponibilizados e que o prazo para envio termina no dia x. 

a. Ano de 2019 

Como tivemos oportunidade de mencionar anteriormente8, no ano citado tivemos apenas 

duas oportunidades em nos foi solicitado a lista dos alunos com determinado perfil e que foi 

o GSP a receber as declarações e o CV, mais precisamente nos meses de maio com a  PLMJ que 

procuravam 20 melhores alunos da licenciatura 2017/2018 e com a Morais Leitão que 

pretendia recrutar futuros advogados cuja nacionalidade desejada era a macaenses, dado que 

a vaga seria para um escritório de Macau. 

Para ambas as divulgações, rececionamos 

CV e Declarações de consentimento que os 

seus dados académicos fossem divulgados 

junto das referidas entidades, para a PLMJ 

enviamos oito CV´s, para a Morais Leitão e 

dado o perfil muito restrito e específico 

reencaminhamos duas autorizações de 

consentimento, sendo alunos de Mestrados. 

 

                                                             
6 Perfil do aluno: ciclo de estudos, indicação do número de alunos desejados; requisito do aluno (média, 

nacionalidade, curso intensivos). Ex: 20 melhores alunos da licenciatura (2019/2020) com média superior a 16 valores. 
7 Dados dos alunos: Nome completo, número de aluno, ciclo de estudos, e-mail, número de telemóvel e média; 

(especialidade do Mestrado) para a lista dos Mestrados ou Doutoramentos. 
8 Ver página 10. 
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b. Ano de 2020 

Ao longo deste último ano, fomos surpreendidos por uma crescente procura dos 

escritórios de advogados pelos nossos melhores alunos (1.º ciclo e 2.º ciclo de estudos), o 

quer só demonstra a qualidade do nosso ensino e também do enorme prestigio que a FDUL 

tem para os escritórios. 

No arranque do novo ano fomos surpreendidos pela CUATRECASAS que nos solicitou a 

lista dos nossos alunos Finalistas (4.º ano licenciatura), com nacionalidade moçambicana. 

Esta lista era composta por três alunos – dois do MDPJ e o restante de licenciatura que 

acabou por não nos enviar a Declaração no prazo determinado para o efeito (28 de 

fevereiro). 

No mês de fevereiro, novo contacto com a RAPOSO BERNARDO pretendia a extração de 

duas listas para diferentes ofertas: (i) Advogado e Advogado Estagiário, com o seguinte perfil: 

licenciados e com nacionalidade cabo-verdiana. A Divisão Académica enviou uma lista 

composta por 27 alunos da FDUl, 6 de licenciatura e os restantes 21 de MDPJ, verificando 

que todos os alunos que nos responderam (oito) são todos os mestrados em Direito e 

Prática Jurídica (matriculados nos presente ano). 

Encerramos o ano com a PLMJ que em novembro e após a participação nas Jornadas da 

Empregabilidade9, solicitou a nossa lista dos melhores alunos dos três ciclos de estudos, 

alertamos que neste presente mês ainda não dispomos da lista atualizada dado que ainda não 

ocorreram as avaliações do 1.º semestre de 2020/2021 – contudo a mencionada sociedade 

indicou que mesmo assim pretendia a referida lista dos alunos. 

Os alunos foram notificados no início de dezembro e conseguimos concluir o processo no 

dia 21 de dezembro, com o envio da lista dos alunos para a referida entidade do dia posterior 

ao fecho da receção, e com os seguintes números: seis licenciatura; oito MDPJ e seis MDCJ. 

 

 

 

 

                                                             
9 Ver página 18. 
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Em suma, podemos afirmar que o pedido da PLMJ foi aquele em que reunimos mais 

autorização dos nossos alunos, face aos alunos constantes na lista original enviada pela 

DAC, sendo que o ciclo que estudos que mais participa e também é o mais procurado são os 

nossos alunos do Mestrado em Direito e Prática Jurídica. 
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4. Eventos  

4.1. Generalidades 

O leque de atuação do GSP em eventos e tarefas é variado, podendo ser: 

1. Feira e Visitas a Escolas Secundárias, onde participamos e esclarecemos possíveis 

dúvidas; 

2. Feiras de Licenciatura e Mestrados, onde representamos a FDUL, organizamos 

toda a logística do evento e recolhemos as inscrições; 

3. Open Days da FDUL; 

4. Organização de Eventos do GSP (jornadas de Empregabilidade, Jornadas das 

Profissões Jurídicas e todos os eventos organizados pela Universidade de Lisboa – 

Descobrir Ulisboa, Futurália, Open Day FDUL). 

5. Apoio aos Serviços da Divisão Académica, como inscrições do 1.º ano da 

Licenciatura ou validação de Mestrados e Doutoramentos. 

A seguir seguem os dados de 2019 e 2020, como forma da de apresentar todos os 

eventos realizados ao longo destes últimos dois anos, sendo os mesmos desenvolvidos nos 

capítulos seguintes. 

Ressalvando que o ano de 2020, foi repleto de imprevistos dado que tivemos que 

entrar em confinamento devido COVID-19, o que levou a um esforço do GSP na investigação 

de estratégias digitais, no maior conhecimento sobre como conseguiríamos assegurar 

eventos online e como também chegar aos alunos – dado que a divulgação e interação com os 

alunos teria de ser através das redes sociais. 
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a. Ano de 2019: 

 

Podemos concluir que em 2019, o GSP organizou e participou em cerca de 22 eventos ao 

longo do ano, registando uma diminuição na nossa presença nas Feira - uma vez que 

começaram a contar com a organização do Secretariado e com a presença dos bolseiros de 

mérito social e alunos indicados pela AAFDL. 

Também foi o ano em que decidimos retirar a Palestra das Profissões Jurídicas que se 

encontrava no segundo dia das Jornadas da Empregabilidade, que agora se encontra num 

evento separado – Jornadas das Profissões Jurídicas com duas sessões de 

esclarecimento por mês. Só em 2019, organizamos cerca de 12 sessões com diferentes 

profissões jurídicas, tais como: Advogado, Agente de Execução, Magistrados do TJUE; Jurista 

da Força Aérea; Notária, Funcionários Públicos, entre outras. 

 

Eventos GSP

•Step Forward - GPA (13 a 15 mai).

Jornadas da Empregabilidade (22 a 24 out)

Jornadas das Profissões Jurídicas

•Consultor Fiscal KPMG (6 mar);

•Tribunal de Justiça da UE (4 abr);

•Força Aérea (2 mai);

•Notária (9 mai);

•Autoridade da Concorrência (20 mai);

•Carreiras União Europeia (23 mai);

•Advogado (23 out);

•Agente de Execução (29 out);

•Comissão para a Igualdade no Trabalho e no Emprego (13 nov);

•Autoridade Tributária (20 nov.);

•Notária (3 dez);

•Conselho Português para os Refugiados (10 dez).

Feiras

•Descobrir Ulisboa (29 a 30 jan);

•Feira Escola Secundária Frei Gonçalo de Azevedo (12 mar);

•Futurália ( 3 a 6 abr);

Outos Eventos

•Falar Público - PWC (23 e 24 jan);

•Open Day Banco de Portugal (26 mar);

•Sabes tudo sobre os Mestrados e Doutoramentos na FDUL (9 mai);

•Open Day Licenciatura na FDUL (29 mai);

•Open Day Mestrados e Doutoramentos na FDUL (30 mai)

•Consórcio Maior Empregabilidade - Forum Estudante (2 dez).
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b. Ano de 2020:  

Quantos aos eventos, é importante reforçar que de janeiro a início de março de 2020 

as tarefas do GSP decorreram segundo o estipulado no Plano de Atividades de 2020 definido 

e planificado no final de 2019. Nesse período tivemos oportunidade de organizar a 1.ª edição 

das Jornadas Luso-brasileiras (dia 29 janeiro) e também tivemos a Sessão das Jornadas 

das Profissões Jurídicas com o Banco de Portugal ( dia 20 fevereiro), nas instalações da 

nossa faculdade e com a afluência espectável para este arranque de iniciativa. 

Contudo, em meados de março, começamos a ser surpreendidos com o surgimento dos 

primeiros casos em Portugal (região do Porto) de COVID-19, tratava-se de uma pandemia 

nova para nós e que não conseguíamos prever as reais complicações e mesmo a transmissão, 

neste sentido e na sequência dos primeiros cancelamentos de alguns eventos agendados 

(Feira da Câmara do Cartaxo – 6 março e Qualifica Porto – 12 de março), fomos convocados 

para uma reunião de emergência pela Direção da FDUL tendo sido comunicado que todas a 

atividades letivas e não letivas presenciais deveriam ser canceladas ou adiadas, dado que a 

12 de março iríamos começar em teletrabalho porque estávamos a dias de ser decretado 

o confinamento obrigatório. 

Após esta reunião, fomos obrigadas a cancelar o nosso Business Brakfast (dia 18 de 

março) onde já dispúnhamos da confirmação de participação de cinco profissionais de 

diferentes áreas10 e iríamos avançar para as inscrições (limitada para 30 alunos), seguidos 

de todos os eventos organizados pela Universidade de Lisboa – Verão Ulisboa e 

Futurália. 

Posto isto, começamos a investigar numa primeira fase a tentar chegar e interagir com 

os nossos alunos através das redes sociais através de questões e inquéritos no Instragram, de 

seguida começamos a participar em formações direcionadas para a organização de eventos 

onlines e marketing digital. Após estas formações, começamos a participar em Feiras 

Virtuais de mestrados e doutoramentos para que conseguíssemos compreender o que 

as demais universidades e faculdades estavam a organizar.

                                                             
10 Deloitte; Grupo Jerónimo Martins; Linkdin; Michael Page e PLMJ. 
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Em maio demos arranque aos nossos eventos online e após a indicação da Direção 

da FDUL que os eventos em 2020 seriam todos virtuais dadas as circunstâncias que 

vivemos, somente me setembro regressamos ao trabalho presencial com novos moldes - na 

semana que uma funcionária estiver presencialmente no GSP a outra estará em teletrabalho, 

por forma a reduzir a possibilidade de cruzamento e possíveis contágios.  

 

Eventos GSP

•Jornadas da Empregabilidade (10 a 12 novembro);

•Jornadas Lusobrasileiras (29 de janeiro);

•Jornadas das Profissões Jurídicas:

•Sessão Banco de Portugal (20 fevereiro)

•Sessão Deloitte (dia 24 novembro)

•Sessão Carreiras Europeias (dia 26 novembro)

•Sessão Juiz Desembargador (dia 9 dezembro)

Feiras

•Descobrir Ulisboa (29 a 30 jan);

•Feira Faculdade Direito Universidade do Porto (dia 17 abril)

Eventos e Apoio FDUL

•Open Day Licenciatura (dia 26 maio)

•Open Day M&D (dia 28 maio);

•Receção aos alunos MDPJ (dia 7 outubro)

•Receção aos alunos MDCJ e Doutoramento (dia 8 outubro)

•Pedido apoio Parceiros (aparelhos informáticos) - dia 8 abril

Formações e Workshops

•Workshop CV - Universia (dia 12 maio)

•Formação Eventos Onlines (início a 2 junho)

•Formação Marketing Digital (início a17 julho)
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4.2. Jornadas da Empregabilidade  

Realizaram-se no mês outubro de 2019 e no mês de novembro de 2020, mais uma sessão 

das Jornadas da Empregabilidade, sendo que em 2019 resolvemos inovar e substituímos a 

tradicional palestra das profissões jurídicas por uma Feira Internacional de Emprego. 

Esta feira tinha como objetivo a demonstração perante os alunos internacionais que a FDUL 

se encontrava preocupada com a dificuldade de absorção no mercado de trabalho e também 

sensibilizar as entidades perante este facto.  

a. Ano de 2019: 

Em 2019 (8.ª Edição das Jornadas da Empregabilidade) contámos com 42 entidades 

participantes e 720 alunos inscritos nas diversas atividades, atingindo um forte crescimento 

fase ao ano anterior.  

 

b. Ano de 2020: 

O Gabinete de Saídas Profissionais, conforme já vem sendo hábito, começa a organizar este 

evento no final de abril para que em maio seja possível começar a convidar as entidades entre 

maio e junho, dado que um dos principais entraves é a resposta das sociedades atempada – isto 

porque, grande parte dos nosso contactos de cada escritório altera-se no decurso do ano sem 

que exista qualquer notificação ao GSP, o que acaba por resultar em contactos próximos à data 

do evento, em que existe uma confirmação de participação e indicação do novo responsável 

pelos eventos do escritório x. 
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Este ano, e dado que estávamos num ano atípico, resolvemos, após a planificação da 9.º 

edição das Jornadas da Empregabilidade, iniciar o contacto com as entidades participantes pelo 

pedido de atualização de contactos – através do Google Formulário. Neste sentido, enviamos 

no dia 28 de abril de 2020 um e-mail a todas as entidades que constavam na nossa lista para 

este evento (cerca de 90 empresas e sociedades de advogados), onde era solicitado que 

cada escritório atualizassem a sua lista de parceiros até ao dia 20 de maio de 2020 para que 

todos os convites fossem enviados durante o mês de junho. 

Apesar do prazo estabelecido registamos a nossa última resposta a 8 de julho de 2020, uma 

vez que só enviamos os primeiros convites a 10 de julho de 2020, dadas as diversas 

reuniões que tivemos oportunidade de ter com as três empresas que nos enviaram 

orçamentos. 

Neste formulário tivemos oportunidade de ir para além da recolha dos contactos de cada 

entidade, aproveitamos para (i) perguntar se teriam interesse nas Jornadas da Empregabilidade 

2020; (ii)   reunir autorizações/ interesses dos escritórios pelos nossos eventos (Feira de Emprego 

e Jornadas das Profissões Jurídicas). 
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 Na nossa primeira questão verificamos que das 43 entidades que responderam a este 

questionário, cerca de 41 pretendiam receber o nosso convite para as Jornadas da 

Empregabilidade virtuais e apenas dois assinalaram que não conheciam o evento, isto 

porque todos os anos adicionamos 5 novas entidades à nossa lista de contactos de forma a 

permitir que os nossos alunos tenham contacto com as mais diversas áreas do direito e também 

a escritórios de pequenas, médias e grandes dimensões. 
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A nossa última questão tratava-se de uma mera recolha de dados para futuras sessões de 

esclarecimentos das Jornadas das Profissões Jurídicas, o que permite que ao longo do ano 

possamos organizar diversas iniciativas e também apresentarmos junto dos escritórios esta 

nossa iniciativa. As respostas registadas foram bastante curiosas e reveladoras do interesse 

pelos nossos eventos e também um reforço pela qualidade dos nossos alunos, representativo 

da qualidade do nosso ensino e grau de exigência, com 27 entidades disponíveis para a 

participação nas nossas Jornadas das Profissões Jurídicas e 42 interessadas em 

participar na Feira de Emprego que viria a acontecer a 12 de novembro de 2020 – com 

36 sociedades presentes.  

 

O Gabinete de Saídas Profissionais, conforme indicado anteriormente, enviou os convites 

a 10 de julho de 2020, devido procedimento necessário para esta contratação vimo-nos 

forçados a enviar uma notificação para todas as entidades convidadas (total de 90, com 

cerca de 34 confirmadas informando do adiamento  do nosso evento - sem indicação da 

nova data (10 a 12 de novembro) – numa fase inicial apenas a informar do adiamento, 

contudo já sabíamos que iria decorrer destes dias apenas necessitávamos da celebração 

do contrato público. 

Após a conclusão deste passo, avançamos com a organização veloz deste evento, com 

reuniões semanais para ponto de situação e propostas de melhoria na Plataforma. Felizmente 

contamos com o apoio dos escritórios participantes que compreenderam a urgência e, 

em curto espaço de tempo, colaboraram para que conseguissem entregar os elementos 

até ao dia 6 de novembro – sendo importante ressaltar que a Leading, deste o primeiro 

contacto para este novo convite, se mostrou completamente disponível e tendo facultado 

contactos de e-mail e telemóvel para responderem a todas as questões dos escritórios. 
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Neste sentido, e para agilizar ao máximo possível, foi determinado que existiria um stand 

modelo para todas as entidades participantes e era solicitado que nos juntassem informações 

(manual com formato de cada espaço assinalado), realçando que todas as sociedades 

respeitaram o prazo determinado e ainda conseguimos adicionar duas entidades no dia 6 de 

novembro. No decurso deste processo de preenchimento de cada espaço, foram surgindo 

diversas questões a que a Leading se disponibilizou a responder, com o envio dos seus 

contactos diretos ou através do reencaminhamento das questões que eram respondidas 

sempre de imediato e com o Cc do GSP: 

 

Ao longo destas últimas duas semanas antes do evento, estivemos reunidas de excelentes 

profissionais que não mediram esforços para nos ajudar e colaborar para o sucesso 

desta nossa iniciativa, como a Andreia Peixoto, da agência de publicidade Equador, que 

esteve sempre presente nas reuniões, como a Leading para nos auxiliar nos termos visuais e 

técnicos, e ocupou parte dos seus fins de semana a trabalhar no stand e na imagem do evento. 
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Dados da Plataforma virtual: 

A Leading disponibilizou um relatório bastante detalhado sobre a Plataforma, onde 

conseguimos verificar os logins; número de inscritos e taxa de conversão, ou seja, o total de 

logins na Plataforma foi cerca de 313 alunos, sendo que registamos 380 alunos inscritos 

e a percentagem de conversação rondou os 82,4% durante a Feira de Emprego. 

 

As Jornadas da Empregabilidade foram pensadas para que nos dias 10 e 11 de novembro 

fossem repletos de workshops, palestras e apresentação do programa da 3.º edição das 

Jornadas das Profissões Jurídicas. Duarte o primeiro dia, no período da manhã, tivemos a 

tradicional Sessão de aberturas com a Senhora Diretora da FDUL, Professora Doutora Paula Vaz 

Freire e o Presidente da AAFDL, Dr. Ricardo Vicente; e também apresentamos aos alunos 

presentes o GSP com os Senhores Coordenadores, Professor Doutor Rui Pinto e o Professor 

Doutor João Marques Martins, a funcionária do Gabinete – Dr.ª Sara Pata e a Bolseira de Mérito 

Social, Dr.ª Nair Collares; sendo que terminamos o dia com uma Sessão de Esclarecimentos 

sobre o Estágio da Ordem dos Advogados, com a Dr.ª Ana Alface e a Dr.ª Isabel do Carmo, 

tendo sido a sessão que registou a maior audiência em simultâneo, com cerca de 102 

utilizadores online. 

Aproveitamos este evento online para dar a conhecer aos alunos as atividades 

desenvolvidas pelo Gabinete de Saídas Profissionais e, neste sentido, delimitamos como 

sendo os quatro principais assuntos do Gabinete os seguintes: 1) Estágios 

Extracurriculares; 2) Estágios do MDPJ; 3) Eventos e 4) parcerias com novas entidades. 
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Já durante o nosso segundo dia de evento, seguimos o programa tradicional das nossas 

Jornadas da Empregabilidade, com as sessões destinadas ao CV e as entrevistas de estágio e 

emprego – dado o período conturbado que vivemos e dado que em poucos meses nos tivemos 

de “especializar” em plataformas online – resolvemos que os nossos alunos tivessem 

workshops sobre Entrevistas de Emprego Online e também sobre a Procura de emprego na 

internet.  

Iniciamos o dia com a tradicional palestra com a Michael Page, ministrada pela Dr.ª Carolina 

Almeida Leite, que tratou dos elementos essenciais ao CV e como o aluno se deve preparar para 

uma entrevista de Emprego; seguida da Universia, ministrada pela Dr.ª Ana Serzedelo, que 

tratou das Entrevistas por Videochamada. Por fim, durante a tarde, também contamos com a 

Multipessoal, em palestra ministrada pela Dr.ª Ana Ribeiro, que falou sobre Como Conseguir 

emprego/estágio pela internet, e no final da tarde contamos como a habitual Simulação de 

Entrevista realizada pela PLMJ, representada pela Dr.ª Carmo Blanc Faria, sendo que no decurso 

destes dias os números registados foram semelhantes e bastante satisfatórios em razão 

das temáticas em foco. 

Quanto as estas sessões, registamos um recorde quando melhor rating do orador, 

com a Michael Page a liderar em todos os campos de análise: 5 em 5 de melhor sessão do 

rating; sessão com mais questões – cerca de 50 questões e com 3.586 mensagens 

trocadas na plataforma durante o decurso da sessão. 
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A nossa Feira de Emprego continua a registar o maior fluxo de alunos e aquele evento que 

regista o maior número de interações a cada ano que acontece, neste ano atípico e dado que foi 

virtual, conseguimos espelhar a afluência quanto aos acessos a cada stand e também dos 

pedidos dos nossos estudantes às entrevistas online. Conseguimos que estivessem disponíveis 

36 sociedades de Advogados, estando logadas na plataforma durante o dia 12 de novembro 

(entre 10h e 13h e das 14h30 e 17h) para possíveis contactos dos alunos em duas vertentes: 

chat ou videoconferência – para ambos o GSP certificou-se que estaria salvaguardada a 

privacidade das conversas e que fosse uma gestão completamente ao cargo de cada stand. 

A Plataforma registou uma afluência de 8.465 visitas, sendo que o RECORD de visitas 

pertenceu Abreu Advogados com 673, atingindo mais que o dobro que outros stands da 

nossa feira, que foram: Antas da Cunha Ecija (385); PLMJ (382); Caiado Guerreiro (372); 

Cuatrecasas (352); BAS (344) e a Morais Leitão, Galvão Teles e Soares da Silva (324).  
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Por fim, é importante realçar que as demais sociedades de advogados conseguiram registar 

números bastante satisfatórios para os alunos que participaram nesta iniciativa, que não foi 

mais que uma demonstração da interação e interesse dos nossos alunos ao nosso Gabinete. 

Durante esta sessão e através do Stand do GSP, entramos em contacto com 187 alunos que 

nos visitaram e colocaram questões, as quais foram esclarecidas através da 

videoconferência ou por mensagem de texto.  
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4.3 Jornadas da das Profissões Jurídicas 

Ao longo dos últimos dois anos (2019 a 2020), verificamos uma crescente procura e 

participação dos nossos alunos para com a iniciativa, sendo analisado no gráfico abaixo os 

alunos que realizaram inscrição (Google Inquérito) e os que compareceram. 

a. Ano de 2019:  

De salientar que durante o ano de 2019, organizamos cerca de dez sessões que aconteceram 

presencialmente na Faculdade, realçando que cerca de quatro sessões no mês de maio e com o 

retomar no mês de outubro com o arranque do ano letivo 2019/2020, com duas sessões em 

cada mês. 

 

No decurso das sessões de 2019, verificamos uma maior afluência nas sessões com o 

Advogado (Dr. Carlos Nabais); Agente de Execução (Dr. João Moreira Garanhão) e Banco de 

Portugal.
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b. Ano de 2020: 

Neste último ano, e segundo os fatores reportados anteriormente, apenas conseguimos 

organizar cinco sessões das Jornadas das Profissões Jurídicas. As restantes sessões que se 

encontravam agendadas, devido ao surgimento da pandemia (COVID-19), foram desmarcadas 

em meados de março até final do ano letivo dado que ainda não dispúnhamos de mecanismos 

para conseguirmos manter a regularidade das nossas sessões.  

Após o arranque do novo ano letivo, resolvemos organizar uma Sessão com a Ordem dos 

Advogados durante as nossas Jornadas da Empregabilidade (11 de novembro) e com mais três 

sessões nos restantes meses: deloitte (24 novembro); Carreiras Europeias (26 novembro) e 

terminamos com o Juiz Desembargador (9 dezembro). 

 

Em suma, nas quatro últimas sessões das jornadas, pode-se verificar que o número de 

inscritos é sempre superior ao número de alunos que comparecem às sessões, sendo que as 

sessões que se registaram mais alunos foram a Sessão sobre o Estágio da Ordem dos Advogados. 

Nas demais sessões os valores são bastante simpáticos para eventos onlines.
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5. Futuros Projetos e Atividades para 2021 

Para 2021, e dado a necessidade de continuar adotando a modalidade de eventos online 

em virtude da pandemia que permanece no nosso país, o GSP no final do ano de 2020 decidiu 

organizar os seguintes eventos. É de se ressaltar que de fevereiro a finais de abril todas as 

sessões das Jornadas das Profissões Jurídicas ocorrem em sessões a cada 15 dias: 

 

Estes são alguns dos eventos planeados e espelhados no Plano de Atividades do GSP 

referente a 2021, sendo que para as sessões de Esclarecimento das Jornadas das Profissões 

Jurídicas e Feiras em que iremos representar a FDUL até ao momento não dispomos de 

indicação de datas para os eventos.  

Por fim, de realçar que iremos organizar a Feira de Estágios de Verão que irá decorrer 

em dois dias, sendo que o GSP irá convidar aproximadamente 45 sociedades e empresas 

que após a Feira de Emprego nos contactaram demonstrando interesse em participar em 

iniciativas do GSP e estarem cada vez mais presentes na nossa Faculdade. 

 

Eventos GSP

•Jornadas Lusobrasileiras (18 de fevereiro)

•Jornadas das Profissões Jurídicas

•Juiz de Execução (3 março)

•Banco de Portugal (17 março)

•Ordem dos Solicitadores e Agentes de Execução (31 de março)

•Diplomata (7 abril)

•Gestor de Empresa (21 abril)

•Sessão Esclarecimentos sobre Relatórios de Estágio (maio)

•Feira de Estágios de Verão (maio)

•Jornadas da Empregabilidade (10.º ed. Edição) - outubro

•Lançamento 4.º edição das Jornadas das Profissões Jurídicas (novembro)

Apoio FDUL

•Open Day Licenciatura (maio)

•Open Day Mestrado e Doutoramentos (maio)

•Receção alunos MDPJ (outubro)

•Receção alunos MDCJ e Doutoramento (outubro)

Feiras ULisboa (platyaforma Virtual)

•Inspiring Future

•Unlimited Future
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6. Canais de comunicação e Inquérito de 

Satisfação 

6.1 Canais de Comunicação  

O Gabinete de Saídas Profissionais atualmente é responsável e gere diariamente cerca de 

três plataformas de divulgação: 

 Facebook GSP; 

 Linkedin; 

 Instagram GSP. 

Destas plataformas de divulgação, cada uma dispõe de um fim diferente, podendo variar 

consoante o público alvo que pretendemos atingir com a divulgação ou publicação de oferta, 

sendo, contudo, a grande maioria meio para divulgação de ofertas. 

O ano de 2021 será o ano em que iremos retomar o contrato com a Universia para que 

possamos contar com o Portal Emprego, que não só nos vai possibilitar a divulgação de ofertas 

de emprego e estágio, como também como meio de divulgação dos nossos eventos junto das 

demais instituições de ensino e respetivos alunos que se encontram registados neste portal. 
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O Instagram foi a mais recente aquisição do GSP, tendo sido solicitado pelos nossos alunos 

que alegaram que atualmente o Facebook já se encontra ultrapassado, com apenas um ano de 

criação já dispomos de 1127 seguidores – cada publicação realizada com mais de 320 alunos 

tomaram conhecimento porque a visualizaram. 

Por fim, reforçar que foi um elemento essencial de conversação e interação com os nossos 

alunos durante o ano de 2020 e onde pudemos não só divulgar iniciativas, como esclarecer 

dúvidas e interagir com os alunos através de pequenos questionários. 

 

Em meados de março, colocamos durante uma semana 5 questões nos nossos stories para 

que os alunos pudessem participar e começarem a compreender que estávamos contactáveis 

apesar de não estarmos presencialmente na FDUL, na qual depressa percebemos que existia 

uma cerca resistência em expor as questões e possíveis dúvidas, contudo fomos 

aumentando as interações com os nossos questionários. 
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Em abril e maio voltamos a tentar interagir com os nossos alunos, através de 

questionários e caixa de sugestões para entidades dado que estávamos a começar a 

organizar as Jornadas da Empregabilidade, nesta segunda tentativa, verificamos uma 

pequena participação nomeadamente quanto ao workshop do CV que faz parte das nossas 

Jornadas da Empregabilidade. 

 

6.2 Inquérito de Atendimento 

O Gabinete de Saídas Profissionais (GSP) implementou em maio de 2019, um inquérito com 

5 questões relacionadas com o atendimento do GSP, sendo elas as seguintes: 

1. Capacidade de resposta às questões colocadas 

2. Rapidez na resposta 

3. Clareza na exposição 

4. Disponibilidade e Simpatia 

5. Avaliação Global do Gabinete 

6. Sugestões e Observações 

Este inquérito era uma forma de (i) analisar o atendimento que era prestado aos nossos 

alunos, (ii) estudar novas estratégias para melhorar o atendimento presencial, como também 

(iii) registar novos aspetos e sugestões para o GSP. 
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a. Ano de 2019:  

Em 2019 voltamos a implementar este questionário de satisfação, julgando que seria um 

importante avaliador do nosso atendimento e também um importante indicador de quais 

seriam os alunos que mais nos procuram no GSP durante o ano letivo. 

 

Numa breve análise, podemos indicar que os alunos que mais nos procuram são os de 

licenciatura e os de mestrado, sendo que a procura varia consoante a face em que cada ciclo 

de estudo se encontra: os alunos destes ciclos de estudos normalmente procuram estágios em 

meados de maio a julho e recomeça quando do início das aulas (setembro a dezembro). 
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De realçar que a maioria dos inquéritos preenchidos em 2019, demonstram que os níveis 

de satisfação dos alunos sobre o atendimento prestado pelo GSP, nas cinco questões é muito 

satisfatório para as cinco questões em analise. Demostrando que o nível de satisfação a 

todas as questões é em média a rondar os 74% para os referidos anos, sendo o nível de 

satisfação superior em 2018 com cerca de 75,8% de alunos muito satisfeitos 

ligeiramente inferior em 2019 com 71,4% de alunos muito satisfeitos. 

b. Ano de 2020:  

Relativamente ao ano de 2020, este inquérito apenas esteve disponível nos primeiros 

dois meses, dado que sensivelmente em inícios de março deixamos de ter aulas presenciais 

na nossa faculdade o que resultou numa diminuição nas visitas dos nossos alunos ao GSP. 

 

Contudo durante estes primeiros meses, verificamos que a semelhança de 2019 os 

alunos que mais nos procuram são da licenciatura e mestrado devido possibilidade de 

estágios que existe na nossa Faculdade e na qual o GSP é responsável. 
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Por fim, verificamos que nos dois primeiros  meses de 2020, o nível de satisfação dos 

alunos que tiveram a oportunidade de nos visitar cerca de 84% deles está muito 

satisfeito com o atendimento dos nossos serviços.
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 Retrospetiva 2019-2020 

O balanço das atividades realizadas em 2019-2020 pelo Gabinete de Saídas Profissionais (GSP) 

permite extrair alguns dados significativos sobre o impacto das ações levadas a cabo durante este 

período. 

Em termos quantitativos, os principais resultados efetivos em que se têm traduzido as principais 

ações levadas a cabo pelo GSP são sucintamente descritos na figura seguinte: 

 

Figuras 1 e 2. Indicadores quantitativos de ações levadas a cabo pelo GSP  

Figura 1 

 

 

 Feira de Emprego - novembro de 2020 

Ofertas de emprego/estágio divulgadas desde o 
início de 2019 -2020: cerca de 121

Nº de alunos 
recrutados com base 
na ação do GSP desde 
2019 -2020: cerca de 

27 

Nº de alunos presentes 
nas Jornadas de 

Empregabilidade 2020 
cerca de 380
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Figura 2 – Número de Ofertas Publicadas (em 2020) 

Períodos Portal Emprego Facebook GSP 
Janeiro  2 15 

Fevereiro 3 17 
Março Desativado Portal 7 

Abril - 5 
Maio - 4 

Junho - 5 
Julho - 3 

Agosto - 9 
Setembro - 15 

Outubro - 9 
Novembro - 6 
Dezembro - 2 

Total 5 97 
 

 

É nossa expectativa que, no ano de 2021, se possam replicar e, muito possivelmente, superar as 

estatísticas acima transcritas.  
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Cronograma de atividades previstas para 2021 

Na figura seguinte, apresenta-se o cronograma de atividades previstas para o ano de 2020, com 

menção das atividades específicas, desenvolvendo-se segundo quatro linhas estratégicas. 

Cronograma de atividades do GSP 2021 

Linha estratégica Atividade 
2021 

Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez 

Divulgação 

Publicação de ofertas  

Atendimento virtual   

Atendimento presencial   

Novo Portal de Emprego   

Eventos e 
workshops 

Receção alunos 1.º ano 
licenciatura 

            

Jornadas da 
Empregabilidade 

            

Feira Estágios Verão 
Online 

            

Jornadas das 
Profissões Jurídicas 

            

Jornadas Luso-
brasileiras 

            

Open Day (Licenciatura 
e Mestrados) 

            

Sessão Dúvidas RE             

Receção alunos M&D             

Desenvolvimento 
de parcerias 

Contactos para 
estabelecimento de 
Parcerias com 
entidades externas 

 

Ações paralelas 
(onlines) 

Participação Feiras              

Eventos Ulisboa             
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Desafios para 2021 

A reflexão sobre as atividades no ano letivo que agora começa (tendo em especial atenção o 

feedback que tem sido obtido da parte dos estudantes) leva a estabelecer como desafios 

fundamentais para este ano que agora se inicia: 

 Manutenção das dinâmicas inovadoras de contacto entre as entidades empregadoras e os 

alunos, como sejam os eventos “Jornadas da Empregabilidade”; “Jornadas das Profissões 

Jurídicas”; mais Sessões de Esclarecimentos e “Feira Estágios de Verão (online)”; 

 Reforço na divulgação da plataforma interativa “Novo Portal de Emprego”, com a dupla função 

de publicação de ofertas e disponibilização de CVs online; 

Acrescente-se que a plena concretização das atividades que se enumerarão de seguida 

dependerá dos recursos, materiais, e em especial humanos, afetos ao GSP, para o ano em causa. 

 

Linhas de atuação e atividades associadas 

As atividades a realizar pelo GSP assentam em quatro linhas estratégicas de atuação, a saber: 

divulgação; eventos e workshops; desenvolvimento de parcerias com entidades externas, e outras 

ações paralelas. 

 Divulgação: publicação de ofertas, atendimento e divulgação das nossas plataformas  

Para além de se efetuar através da já habitual utilização e dinamização de canais específicos 

(Atendimento telefónico; virtual; e-mail e Facebook) de divulgação de atividades/oportunidades de 

emprego/estágio), a comunicação do Gabinete será otimizada após a indicação de outra plataforma 

interativa, Instagram, que permitirá: 

 uma maior interação com alunos e antigos alunos da FDUL; 

 novo meio de divulgação de eventos e atividades que o GSP participa. 

 

Eventos e workshops 

 

Prevê-se a dinamização neste ano 2021, de mais eventos destinados a grupos de estudantes, 

para promover competências de empregabilidade e facilitar o contacto direto entre as entidades 

empregadoras e os alunos:  

 Organização das Jornadas da Empregabilidade no início do ano letivo;  

 A organização de duas sessões mensais das Jornadas das Profissões Jurídicas;  



Plano de Atividades GSP 2021 
 

6 
 

 A organização da 2ª edição das Jornadas Luso-Brasileiras, pensada para os nossos alunos 

de origem brasileira que pretendem inserir-se no mercado de trabalho português; 

 Mais sessões de esclarecimentos sobre o Curriculum Vitae;  

 Organização de uma Feira de Estágios de Verão, pensada para os nossos alunos Finalistas 

e que procuram o seu estágio Verão ou Inscrição no estágio da AO; 

 

Com estes eventos, pretende-se sobretudo que os estudantes adquiram e desenvolvam as chamadas 

soft skills, através de: 

 abordagens sobre temáticas gerais na área da empregabilidade, como a gestão do tempo e 

controlo do stress, técnicas para falar em público, etc; 

 introdução dos estudantes às dinâmicas e contextos empresariais, promovendo contactos de 

cariz profissional. 

 

Mediante solicitação, e sempre que possível, o GSP apoiará apresentações na FDUL de Sociedades 

de Advogados em expansão ou com processos de recrutamento em curso e permanecerá recetivo a 

propostas de intervenção por parte de outras entidades que manifestem interesse em contribuir, a 

título gratuito, para esclarecer os estudantes no plano das referidas soft-skills e do aconselhamento 

de carreira e para informar sobre diversos Programas de Estágio (estágios no IDI-MNE, por ex.).  

 

 Desenvolvimento de parcerias com entidades externas 

O GSP procurará estender a rede de parcerias com entidades externas, por forma a providenciar 

aos alunos o maior número e diversidade possível de experiências em contexto profissional e 

empresarial, ampliando assim o universo de oportunidades de estágio, emprego e de formação 

extracurricular, para estudantes e recém-diplomados da FDUL, através das seguintes ações: 

 

 Continuidade do trabalho de auscultação de interesse de novas Entidades/ Sociedades em 

integrar o Programa de Estágios Extracurriculares da FDUL; 

 Contactos para celebração de parcerias com a Ordem dos Advogados – para ações de 

preparação para o estágio de acesso à Ordem dos Advogados e sessões técnico-científicas – 

bem como com a Ordem dos Solicitadores e dos Agentes de Execução e o Centro de Estudos 

Judiciários; 

 Organização de Open Days em entidades parceiras, a decorrer nas instalações de empresas; 

 Desenvolvimento em parceria com a Michael Page de um modelo de Curriculum Vitae da FDUL, 

de forma a mencionar e simplificar o momento da elaboração e aspetos importantes do que 

deve constar na candidatura; 
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 Ações paralelas 

 

Prevê-se ainda a realização de ações que reforcem o papel do GSP enquanto órgão responsável 

pela potencialização de oportunidades de emprego/estágio, pela disponibilização de informação 

sobre possíveis carreiras em Direito e sobre a empregabilidade dos estudantes da FDUL.  

Com este objetivo, o GSP procurará participar em encontros nacionais sobre a temática das 

saídas profissionais (como aquele promovido pela Fórum Estudante), para troca de experiência e 

partilha de boas práticas. Será ainda o representante da FDUL nas diversas feiras e eventos online 

que a FDUL seja convidada e destinadas ao ingresso nos vários ciclos de estudos, onde atuará como 

agente divulgador da oferta formativa da FDUL (em especial no 1.º Ciclo e do 2.º Ciclo) e dos 

apoios proporcionados aos seus estudantes, bem como das saídas profissionais e empregabilidade 

do curso de Direito. 

 

Recursos Necessários 

O GSP desenvolve presentemente a sua atividade predominantemente numa sala 

independente do CAE (piso 0, junto livraria Almedina), para melhor atendimento junto dos nossos 

alunos e para a realização de eventos destinados a grupos de estudantes.  

Do ponto de vista dos recursos materiais, o orçamento que aqui se apresenta diz respeito à 

divulgação necessária e às despesas decorrentes das atividades e projetos que estarão em curso 

neste ano, nomeadamente referentes a: produção de prospetos/cartazes, vídeos promocionais, 

entre outros materiais de comunicação interna; participação em encontros e prestação de serviços 

por empresas externas ou ainda receção de conferencistas. 

Quanto aos recursos humanos necessários, a contribuição em regime de part-time de uma 

bolseira colaboradora no GSP, revelou-se indispensável e uma mais-valia incontornável para a 

prossecução de muitas das atividades diárias inerentes a este serviço de apoio ao aluno. 

Não podemos deixar de frisar que, sempre que considerado relevante e necessário, o GSP 

atuará – à semelhança do passado – em estreita colaboração com outras estruturas da FDUL, como 

por ex., Tutoria, Responsabilidade Social, Secretaria, Comunicação e Imagem, Gabinete de Erasmus 

e Relações Internacionais, Suporte Informático e AAFDL. 
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ORÇAMENTO ESTIMADO 20211 

ATIVIDADES 
Data 

Prevsta 

FDUL 

Quant. Un. € 

         

1. Jornadas da Empregabilidade 2021 (online) Set 21 
 

  9 900€ 

Design (Programa, Cartazes, Brochuras; posts)  8 175 1400€ 

Plataforma WEB para 5 dias  1 5000 5000€ 

Serviço Streaming   1 1500 1500€ 

Gestão do projeto e Assistência Técnica  1 2000 2000€ 

Divulgação Meios comunicação  2 120 240€ 

2. Participação plataforma Reitoria Dez 20   1 400€ 

3. Feira Estágios Verão (virtual) Abr 21   5 750€ 

Plataforma WEB   1 2750 2750€ 

Serviço Streaming   1 1800 1800€ 

Gestão do projeto e Assistência Técnica  1 1200 1200€ 

4. Outras despesas   
 

  800,00 

TOTAL do Projeto sem IVA     17 850,00 

TOTAL do Projeto com IVA 21 950,00€ 

 

                                                           
1 Este orçamento trata-se de uma previsão do Gabinete de Saídas Profissionais para 2021, na 
eventualidade de não poderem decorrer presencial. 


